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Egy kis édes lélhomályban 
Irta: Tanódy Endre 

Tizenöt éve járjuk a nyilvános dip- 
lomácia ugyancsak nyilvános tanfolya- 
mainak előadásait és be kell vallanunk, 
hogy a taneredmény meglehetősen so- 
vány. A béke egyik wilsoni vivmánya, a 
diplomácia nyilvánossága, világellenőr- 

gés a rejtett cselvetésekkel szemben, a 
fegyverzajtól és halálhörgésektől elká- 
bult fülekben és agyakban mindez na-! 
gyon szépen hangzott és éveken át tud- 
vágyó szemekkel követtük a nyilvános 
diplomácia tárgyalásairól szóló hiradá- 
sokat. 
Sok idő kellett hozzá, mig az őszintéb- 

bek kezdték észrevenni és bevallani, 
hogy bizony nem sokat értünk mi mind- 
ezekből, mig a leleményesebbek arna 
jöttek rá, hogy teljesen kielégitő a kül- 
ügyminiszterek beszéd- és irásmódját 
mondattanilag felületesen átszerkeszteni. 
amiből a még avatatlanabbaknak az ahn- 
jározott benyomása keletkezik, hogy szép 
és nagy dolog az a külpolitika, különö- 
sen, ha érti is az ember, mint például ők 
ketten: az iró és az olvasó. 
Valószinü azonban, hogy itt is a defe-! 

tisták fognak végsorban felülkerekedni, 
mert nekik jár az idő, nem az alkotó 
erőfeszitéseknek. 
A leszerelésinek indult és biztonságivá 
átalakult értekezletek némává halkuló 
záró szakaszán kevés embernek marad 
majd az az érzése, hogy megértette, amit 
olvasott és átlátott az egyébként olyan 
finom szövésü és áttetszőnek mutatkozó 
hálózatokon. 
Ezgészen különös sajátsága ennek az 
anyagnak, hogy minden részlete világos, 
de egybefoglalva teljesen átérthetetlen 
azoknak, akiknek nincsen módja a szö- 
vés fonáját is megvizsgálni. A valódi 
perzsaszőnyegek korában diívat volt 
szakértőnek lenni ebben a szakmában és 
emlékezem, hogy a tekintélyek meg sem 
nézték a szőnyegek szinét, kanem egye- 
nesen a hátsó oldalára forditották Ezt a 
sokkal szubtilisebb diplomáiai szövést is 
csak az értheti meg, aki a lefödött bogo- 

kat is végigsimithatja. 
A kitudottság, kitagadottság és kisebb- 

értéküség megsemmisitő tudatai különö- 
sen akkor ébrednek fel bennünk. ha 
mindjárt a felvetett problémát nem ért- 
jük és ámulva kutatjuk, hogy hol van 
tulajdonképpen a vitázni való? 
A hatalmak békét keresnek. Kikkel 
szemben van szükség erre az évtizeden 
át folytatott megfeszitett tevékenységre? 
Nyilván azokkal a hatalmakkal szemben, 
akik nem akarják a békét. De állitólag 
mind akarják. Hitler elsősorban, mert 
hiszen ma is azt iratja a lapjaiban, hogy 
ranciaország nem akarja elfogadni a 
becsületes békére nyujtott kezet. hanem 
roszország felé fordul. Mussolini is bé- 

két akart, annyira, hogy vállalja a béke 
kártékony és erényromboló hatásait, 
mert más oldalról szükségét érzi a gaz- 
dasági fellendülésnek, aki csak a biztosi- 
tott béke velejárója lehet. Ha még ez 
a két legnyugtalanabb hatalom is akar- 
ja a békét, ki akarja akkor a háborut és 
ivel kell értekezni és szerződnie a bé- 
e biztositására? 
Értjük az ellenvetést is, hogy mind- 

ezek csak mondva vannak, a valóságban 
azonban Németország fegyverkezett, 
egyverkezik és fegyverkezni fog. Ki 
ellen? Megmondta Kösenberg Londonban 
egész világosan. Ígaz, hogy távoznia kel- 
lett, de megmondta, hogy legyen egy- 
szer kimondva és az idő végezze el pu- 
iitó munkáját a nyugati közvélemé- 

méterenként. Hirdetési dijak előre fizetendők. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bras 

ajda Marosvásárl 
„Nincsenek ellentétek a pártiban ! 

Maniu Badacsonyban: 

ov, Str. Regele Carol 56-58. Telefons zámok: kiadóhivatal 82, szerkesztőség 83. 
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„Üdvözlöm szivélyesen barátomat, Vajdát! 

Lezajlott a nemzeti-parasztpárt történelminek igérkezett szászvárosi nagygyülése... 
de cseppet sem volt történelmi 

Szászváros, junius 12 

-Nem tudjuk, hogy képzelte Vlad 
Aurél ezt a Maniu-Vajda találkozást - 

mondotta a nemzeti-parasztpárt hunyad- 
megyei tagozatának egyik vezetőtagja. 

Talán azt hitte, hogy ezen a szászvárosi 
gyülésen fognak békejobbot 

egymásnak és egymás nyakába borulni? 

Aki ismeri Maniut - folytatta - az tud- 

ja jól, hogy semmitől sem irtózik job- 
ban, mint az effajta szinpadias pózoktól. 
Vajda, az más.. Vajda néha megenged 

magának egy-egy ilyen játékot, lert 

Vajda cinikus ember. De Maniutól mi 

sem áll távolabb... 

A nemzeti-parasztpárt hunyadmegyei 

tagozatának nagygyülése tulnőtt a meg- 
szokott kereteken és jelentőségen. 
Azaz: csak ugy volt, hogy tul fog nő- 

ni! 

nem lett történelmi. Lefokozódott egy- 
szerü, párttagozati gyüléssé, amelynek 
jelentősége nem nő tul a helyi kerete- 
ken. 
Ez a gyülés azért igérkezett történel- 

minek, mert ugy volt, hogy itt fog meg- 

történni anagy kibékülés Maniu és Vaj- 
da között. És a nagy kibékülés után meg 
fog történni a pártegység vissza-szilár- 

.................... 

számba jönnek. l mények egyelőre még, 
Megmondta, hogy roszország ellen 
fegyverkezik Németország, hogy a Kele- 

ten keresi terjeszkedési és eladási pia- 

cát és ellenértékképpen szállitja a mos- 
tani orosz rendszer fejét. 
Azóta ezt mindenki hiszi, mert ha nem 

hallotta volna is egy hivatalos kiküldött 
szájából, akkor is hinné, Csak arra nin- 

csenek még garanciák, hogy Németor- 

szág fegyvereire rá lesz-e vésve, hogy 

„Csak Keletre érvényes", mint ahogy 
némelyik nyugati egyetem reáirta a mi 
ifjainknak kiadott diplomákra. Ezek a 
fegyverek egyaránt hordanak kelet és 
nyugat felé és nyugat ráadásul még kö- 
zelebb is fekszik. 
Ez az önként értetődő tárgya és prob- 
lémája a világdiplomácia értekezései- 
nek, függetlenül attól, hogy erről nyil- 
vánosan nem esik szó, mert a valóság 
teljesen független a szavaktól és mert 
a tényekben nem is rejtőző, hanem a té- 
nyekből tulcsorduló következéseket sza- 
vakkal sem elháritani, sem elfödni nem 
lehet. 
Az a garancia, amit Angliától kérnek, 

amely nélkül sem biztonság, sem lefegy- 
verzés nem lehet, erre vonatkozik. Hogy 
biztositsa Franciaországot nem a mosta- 
ni, hanem a majdani, a Kelet felől 
esetleg - diadalmasan visszatérő Né- 

uyekkel szemben, ahol ezek a közvéle- 1 metország ellen. 

ditása, mert most ugy áll a dolog, hogy 

nyujtani 

mert 

A történelminek igérkezett gyülés 

kapja-e, vagy sem? 

a szakadás a legnagyobb kormányképes 
pártban bekövetkezhet! 
Dehát a nagy kibékülés nem történt ' 

meg. Itt legalább is nem. Vajda eljött 
ugyan a százvárosi gyülésre, de Maniu 
otthon maradt Badacsonyban. Állitólag 
sulyos gyomormérgezése van, azért nem 
jött el... 

Maniu üdvözletet küld Vajdának 
Herlea pártitagozati titkár szombaton 

délután felhivta Badacsonyt és Vlad 
megbizásából megkérdezte Maniut teleN 

1 fonon, hogy számithat-e megjelenésre a 
szászvárosi nagygyülés? Maniu azt fe- 
lelte, hogy nem, mert sulyos gyomor- 
mérgezése van, de ha javul az állapota, 
meg fogja látogatni Vladot. Aztán meg- 
kérdezte Maniu, hogy Vajda meg fog-e 
jelenni? Herlea közölte, hogy ugy tud- 
ja, igen. Mire Maniu: 
- Kérem, tolmácsolják legszivélye- 

sebb üdvözletemet barátomnak, Ale- 
xandrunak. 
Ez Vajda keresztneve. 
Ha nem volna olyan nyilt és kiélezett 

a Maniu és Vajda közötti pártellentét, 
ebből az üdvözletből arra lehetne követ- 
keztetni, hogy a nagy kibékülés már 
megtörtént. Nem itt, Szászvároson, vala- 

És Franciaország mindent megtudhat 
abból, hogy ezeket a biztositékokat meg- 

Ha nem kapja, ez 
azt jelenti, hogy Anglia sem kapta meg 
Németországtól a szükséges ellengaran- 
ciákat és nem hajlandó a világbékéért a 
maga békéjét kockára tenni. 
Az angol közvéleményben vannak 

hangok, hogy adni kell ezt a biztosité- 
kot, mert Angliának sincsen már külön 
szigetbékéje. mert ma már nincsenek 
szigetek. Sőt félignmeddig - az ő mód- 
jukon - kormányválság is van. mert eb- 
Bben a kérdésben nincsen jegyetértés de 

o ki tudja azt, hogy az angol kormány mi- 
kor ért egyet és mikor mutatja a konti- 
nens felé, hogy töpreng? 

Bizonyos az. hogy évek óta dolgozik 
azon, hogy Németország fegyverkezhes- 
sék, illetve, mély sajnálattal állapitja 
meg, hogy ezt amugy sem lehet megaka- 
dályozni. És bizonyos az is, hogy a kon- 
ferencia utolsó pillanataiban is olyan ja- 
vaslattal jött, amelyben a biztonsági kér- 
dés valahol hátul és minden hangsuly 
nélkül szerepel. 

Mi mindezt tudjuk, ezt mindenki tud- 
ja és éppen azért ámulunk el tudatlan- 
ságunkon és teljes diplomáciai fejlődés- 
képtelenségünkön, mert mindezekről 
nincsen szó ezeken az értekezleteken, a 

mindnyájunknak el kell 

és légnemüség- 1 mondottunk- 

hol máshol. Nem most, hanem már 
előbb... 
Dehát ez a telefonon adott baráti üd- 

vözlet sem jelent töbet, mint Vajdá- 
nak az a marosvásárhelyi kijelentése, 
hogy nincs pártellentét, az egészet csak 
az ujságirók találták ki, hogy szenzá- 
cióval szolgálhassanak olvasóiknak! 

Vajda szokott ilyen kedveseket mon- 
dani és egy kis humora. ugy látszik, vani 
Maniunak is. 

Gafencu: „Megmentettük a liberá- 
lis kormányt, hogy megmentsük a 
demokráciát!" 

különben A szászvárosi nagygyülés 
elég impozáns keretek között zajlott le. 
A falvakból mintegy másfélezer ember 
vonult fel ünnepi diszben, zászlók alatt. 

Bukarestből Gafencu és Anghelescu, a 
volt bankkormányzó jöttek el a gyülés- 
re, Vajda csak délután két órakor érke- 
zett és csak a közös ebéden és a vezető- 
ségi ülésen vett részt. j 
Gafencu a gyülésen hosszabb beszédet 

tartott, amelyben kitért a legutóbbi kor- 
mányválságra és ezzel kapcsolatosan ai 
következő kijelentéseket tette: 
- A nemzeti-parasztpárt egy hét előtt 

megmentette a liberális párt kormá- 

ben uszkálnak a „lefegyverzés és bizton- 
ság ködfelhői. 

Csak következtetjük, hogy Francia- 
ország nem ok nélkül fordul Oroszország 
felé és hogy ha voltak annakidején 
diszkrét kifogásai a cári ország belső 
szerkezete ellen, még sokkal nehezebb 

vvel áll össze a mai Oroszországgal. 
Ha ezt teszi, ha ezt mimeli, ha ezzel fe- 
nyegetődzik, akkor bizonyára vannak 
rá okai, csak hogy mindertről nem be- 
szélnek a nyilvános értekezleteken a mi 
számunkra. 
Pedig volna valamelyes érdekeltsége 

annak a néhány százmillió embernek is, 
aki ámulva hallgatja a sok békeszót, mi- 
után ha mégis háboru találna lenni, ugy 

eséetleg men- 
nünk. Vagy hazulról, vagy a harctérről 

. 

indulunk. de elmegyünk. 
Müvészi félhomályban, aminőt bizo- 

nyos helyiségekben a tangóhoz nyujta- 
nak, folynak és akadnak el ezek a tár- 
gyalások, békedallam kisérete mellett, 
de azért, mint a népszerü szöveg mond- 
ja,j, ebben az édes kis félhomályban 
„mennyi, mennyi mennyi - háborus 
vágy van'. 
Igy kell lennie, mert ha nem igy volna, 
akkor nem volna félhomály, hanem az a 
bizonyos világosság, amelyet a költő 
szomfulozott és amelyről mi már le 



- 
oldati 

demokráciát, mert ez a kormánybukás 
most a demokrácia bukását jelentette 
volna. Most azért fogunk harcolni, hogy 
megbuktassuk a kormányt - és meg- 
mentsük az országotl... 
Anghelescu pedig arról beszélt, hogy 

a nemzeti-parasztpárt harca a kormány- 
nyal rövidesen el fog dölni és a nemzeti 
arasztpárt kormánya fogja átvenni a 
atalmat. 

Ki népszerübb: Vajda, vagy 
Maniu? 

Maniu távolmaradása a gyülésről, a 
gyülés résztvevői között szemmellátha- 
tóan, csalódást okozott. A falvak népe 
között Maniu népszerüsége tagadhatat- 
lanul vetekszik, ha felül nem mulja a 
Vajdáét! Talán éppen ezért, sem a gyü- 
lésen, sem pedig a vezetőségi ülésen 
a Maniu-Vajda kérdést nem feszeget- 
ték. 
Mint értesülünk, a tagozati vezetőség 

elhatározta, hogy felhivást bocsát ki a 
pártegység megtartása érdekében. Hogy 
ennek lesz-e foganatja, az egyelőre nem 
igen látszik valószinünek, mert az ellen- 
tétek a maniuisták és vajdaisták között 
nagyon is mély szakadékot vájtak máis 
a pártegységben. 
E ha ezakadásra kerül a sor? Vlad 

Aurel erre az esetre a következő kije- 
lentést tette barátai előtt: 
- Engem olyan baráti kapcsolatok 

füznek Maniuhoz és Vajdához egyaránt, 
hogy pártszakadás esetén lemondanék 
vezetőségi tisztemről, kilépnék a párt- 
ból és visszavonulnék a politikától. 
Vajjon sor fog erre kerülni? 
Ezt a kérdést ugy kerülgették, mint 

a forrókását. Még Vajda is. Pár sablo- 
nos szót mondott érkezése után az üd- 
vözletekre, aztán jóizüen elfogvasztot- 
ta az ebédjét a banketten és... nem nyi- 
latkozott a pártvezetőségi ülésen sem. 
Ellenben Erándalt Algyógyfürdőre és 

este elutazott. 
Ezzel le is zárult a szászvárosi 

nagygyülés „történelmi" aktusa. 

- Elhájasodásnál, köszvénynél és cukorbe- 
tegségnél, oxaluria és phosphaturia képződés- 
nél, hugysavas sók lerakódásánál a természe- 
tes „Ferenc József keserüviz javitja a gyo- 
mor és a belek müködését s tartósan előmez- 
ditja az emésztést. Több jeles orvos, az anyag- 
cserebajok célszerübb gyógymódja után kutat- 
va, már a mult században megállapitotta, hogy 
a Ferenc József vizkurával nagyon szép ered- 
ményt lehet elérni. 

A grivicai pör 
lellebbezési tárgyalása 

Krajova, junius 12 
A véres grivicai vasuti munkásláza- 
dás ujrafelvételi perének tárgyalása 
most folyik a krajovai hadbiróság előtt. 
A hétfőn délelőtt megtartott tárgyaláson 
a hadbiróság Vasilchie György munkást, 
a per első vádlottját hallgatta ki. Va- 
silehie György kijelentette, hogy nem 
igaz a vádiratnak az az állitása, hogy ő 
Moszkvában agitátortanfolyamot vég- 
zett volna, ő soha Moszkvában nem volt, 
csak Berlinben és ott is csak azért, 
hogy munkát keressen. Vasilchie György 
elmondotta, hogy őt február 14-én, tehát 
a grivicai véres események után 2 hét- 
tel tartóztatták le, csak azért, mert a 
rendőrség ugy ismerte őt, mint vesze- 
delmes kommunistát. Vasilchie kijelen- 
tette végül azt is, hogy ő neki a grivi- 
cai lázadás előkészitésében semmi része 
nincs és a védekezését a legjobban bi- 
zonyitja az a tény, hogy az első tárgya- 
lás során ártatlansága tudatában még 
tanukat sem nevezett meg. Ezzel a jogá- 
val ezuttal élni óhajt. A tárgyalást 
folytatják, . 

- / 

Kommunista diáko at tar- 
tóztattak le Bukarestben 

Számos erdélyi származásu ilju 
és lány van közöttük 

. Bukarest, junius 12 
A fővárosi sziguranca 15 felsőiskolai 

hallgatót tartóztatott le, akik a hivata- 
los közlemény szerint kommunista 
szervezetet alkottak. Sok röpiratot, 
brosurát, lapot, különféle jelentéseket 
és sokszorositó készülékeket találtak 
náluk. 
Az elfogott diákok és diáknők között 

több erdélyi származásu is van. Igy 
Neulánder Ernő nagyváradi müűegyete- 
mi hallgató, aki tanulmányait Brünnben 
folytatta és Gross György lupényi di- 
ák, aki szintén a brünni müegyetem 
halgatója volt. Kivülük letartóziatták 
még Klein Erzsébet és Reich Andor 
nagyváradi fiatalokat, Erdélyi Ilona bi- 

nyát. Ezt azért tette, hogy megmentse a harmegyei, valamint Herskovics Regi- 
na, Pepi és Eszter nagybányai lányokat, 
akik két titkos nyomdát rendeztek be a 
Str. Sfintilor 37 számu házban és a Spi- 
ru Gheorghiu-utcán. 

A házkutatások során a sziguranca 
közegei a Viata Muncitoare mintegy 10 
ezer, a Descatusarea 5 ezer, a Lupta 
Sindicala 2 ezer, a Steagul Rosu (Vörös 
zászló) 10 ezer s a Scanteia (Szikra) és 
Buletinul 2 ezer példányát kobozták el. 
A letartóztatottakat a vizsgálat befe- 

jezte után átadják a II. hadtest hadbi- 
róságának. : 

Né 

Páris, junius 12 
Jeitics jugoszláv külügyminiszter pá- 

risi látogatásával kapcsolatban a vasár- 
napi lapok ismét behatóan foglalkoznak 
a Habsburg-restauráció ügyével, mert 
ugy tudják, hogy a délszály külügymi- 
niszter elsősorban a bécsi tervek miatt 
tartózkodik a francia fővárosban és tár- 
gyal a 2uay dOrsay vezetőivel. 
A sajtó csaknem egyhangulag rámu- 

tat arra, hogy 

Ottó királyfi trónralépését Ausztriá- 
ban már a legapróbb részletekig előké- 
szitették. 

Dollfuss kancellár, 
Izz na 

Starhemberg herceg 

Jeftics délszláv külügyminiszter Párisban nemcsak a kisantant, hanem 
Magyarország megkérdezését is követeli 

alkancellár és Innitzer dr. biboros-érsek 
erre vonatkozólag teljesen megegyeztek 
s terveiket a nemrégiben visszatért Jenő 
főherceggel pontosan megállapitották. 
Állitólag Olaszország is hozzájárult ezek- 

hez a tervekhez mert Ottó feleségül fog- 
ja venni az olasz király legfiatalabbik 
eányát. 

A délszláv külügyminiszter kifejti 
Barthou és a francia kormány előtt, 
hogy Jugoszlávia és Csehszlovákia nem 
türheti el a Habsburgoknak Ausztria 
élére való visszatérését. Szerinte 

Franciaországnak csak akkor szabad 
belemennie az osztrák államforma 

A Dréhr-tárgyalás 
j e len elei Drámai 

Budapest, junius 12. 
A törvényszék Töreky-tanácsa ma ujabb 

izgalmas jelenetek között folytatta Dréhr Imre 
nyugalmazott államtitkár bünügyének tárgya- 
lását. 

Mielőtt a mai tanukihallgatások megkezdőd- 
tek volna, kitünt, hogy 
a per koronatanuja, székelykereszturi Hor- 
váth Árpád szobrászmüvész - akit Magyar- 
országon a magyar Rodinnak neveznek - 
a tárgyaláson nem jelent meg. A rendőrség 
jelentése szerint Horváth nyomtalanul el- 
tünt és eddig a leglázasabb nyomozás elle- 
nére sem akadtak nyomára. 

A rejtélyes eltünés egész Magyarországon 
óliási feltünést keltett. 
A mai tárgyaláson 
a Holzbach-üdülő megvételét tárgyalták. 
A vád az, hogy 
az üdülő megvételére előirányzott 331.000 
pengő helyett 500.000 pengő vételárat fizet- 
tek ki Krausz Simon bankháza utján. 

Megemliti a vádirat, hogy 
az üdülő megvásárlásánál egyetlen szakértőt 
sem hallgattak meg, 

hanem a minisztérium egyszerüen megtekintet- 
te az üdülőt és rövid uton kifizettették a vé- 

] 

telárat, illetve végösszegként 500 ezer pengőt. 
Dréhr Imre itt is azzal védekezett, hogy neki 

semmi egyéb szerepe nem volt a vételnél, 
minthogy 

végrehajtotta Vass József népjóléti minisz- 
ter utasitását. 
- Az üdülő megvételét - vallja Dréhr - 
Krivos Árpád, Ripka Ferenc volt főpolgár- 
mester veje ajánlotta. 

* í ; 
a : A 

; 
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Megielent a CFR. 
Bukarest, junius 12. 

A CFR vezérigazgatóságának legujabb 
rendelete most közli azoknak a fürdő és 
üdülőhelyeknek névsorát, ahová kedvez- 
ményesen lehet utaznii 
A kedvezményes utazás ideje junius 

1-től szeptember 30-ig terjed és a követ- 
kező helyekre szól: 
Amara (Slobozia-Veche révén), Borszék 

(Maroshéviz, vagy Piatra Neamt révén), 
Muziás, Püspökfürdő, Bugaz, Budachi (Ce- 
tatea Alba révén), Bázna (Medgyes ré- 
vén), Balcic-Tuzia (Bazargic révén), Bal- 
tátesti (Piatra-Neamt, vagy Paecani ré- 
vén), Bicsad (Szatmár és Bikszád révén), 

lénnyel utazni 
Burnaz (Culcocea 
Cámpulung, Muscel, Carmen Sylva, Kon- 
stanca, Mamaia, Kovászna Kolozs, Cosi- 

összecsapás Tőreky tanácselnök és a 
vádlott államtitkár közöit 

A levelet Krivos Vass Józsefhez intézte, ez is 
bizonyitja, hogy neki nem volt semmi szere- 
pe. 

Töreky tanácselnök megállapitja, hogy a le- 
vél nincs iktatva. Kérdést intéz Dréhrhez, hogy 
miért nem iktatta. 
- Nem tartozott rám. Én nem voltam ad- 

minisztrativ, hanem politikai államtitkárp, - 
válaszolja Dréhr. 
Töreky többször félbeszakitja Drébr vallo- 

mását, egy-egy erősebb kifejezésnél erélyesen 
rendreutasitja. Dréhr egyre izgatottabb han- 
gon beszél s amikor Töreky ismét leinti, zo- 
kogva kirobban: 
- Elveszi tőlem a védekezés minden fegy- 
verét és ugy bánik velem, mint egy rabló- 
gyilkossal. 

Dréhr zokogása percekig tart, nem tud szó- 
hoz jutni. Töreky mereven, szótlanul nézi, mig 
Dréhr, még mindig zokogva, folytatja vallo- 
mását. 

Alig kezdett azonban hozzá, a tanácselnök 
ismét leinti. Dréhr ujra, szinte orditva zokog 
fel: 
- Ha megbilincseltet, akkor is csak az igaz- 
ságot orditom! 
Amikor végül lecsillapul az izgalma, ismé- 

telten arra hivatkozik, hogy nem kivánja Vass 
József emlékét kellemetlen szinben feltüntetni, 
de mégsem vallhat mást, mint hogy teljesen az 
ő utasitásai szerint jártak el a Holzbach-üdülő- 
telep megvételénél. 
Utána Holzbach Aurélt hallgatták kii aki 

azt vallotta, hogy az üdülő vételárából 119.090 
pengőt visszafizettek Krausz Simon bankházá- 
naák. 

nyaralási rendelete 
révén), Cálimanesti, 

uri, Gagy (Szászváros és Romosz révén), 
Govora, Lacul Sárat (Braila révén), Lipo- 
va, Málnásfürdő Mangalia (Carmen Syl- 
va révén), Menyháza (Borossebes révén), 
Olanesti (R.-Válcea révén), Vizakna, Oc- 
nele Mari (Ocnita révén), Marosujvár, 
Oglinzi (Pascani révén), Désakna (Dés ré- 
vén), Aknasugatag, Sabolat-Sergievca 
(Cetatea-Alba és Saba révén), Slanic Mol- 
dova (Salina és Trg.-Ocna révén), Sirun- 
ga (Roman és Trg. Frumos révén), Sárata- 
Monteoru (Monteoru révén), Szováta, Sánt 

A Gillette hosszvágásu 
gyártásához felhasznált acél 
rendkivüli keménysége az eddi- 
ginél sokkal élesebbé, simábbá 
és tartósabbá teszi a penge élét. 

ujabb uralmát célozza. 

georgul Roman, Slánic-Prahova, Somecsenil 

pengék 

. 

megváltoztatásába, ha ebben a teki 
tetben a kisantant, valamint Német. é 
Magyarország is megegyezésre jut. 
Ami Magyarország magatartását illet 

ugyancsak a francia sajtó ugy é 
hogy mind Horthy kormányzó, mi n 
pedig Gömbös miniszterelnök, határozot 
tan ellenzi az ausztriai uj 

! 

ezot 
uralmat, s mindent elkövetnek, hogy 
Magyarországon senki se kisérelje me 
Ottónak a magyar trónra való ültetésé 
A magyar kormány - jelentik ki a fÍra 
cia lapok, - nem enged meg semmilye 
olyan mozgalmat, amely a Habsburgo 

Bái, Techirghiol-Eforie, Tusla (Culevce 
révén), Tusnádfürdő, Telega (Doftana é 
Campina révén), Valcele Sugas (Brassó, 
Sepsiszentgyörgy és Földvár révén) Val 
cana (Laculete révén), Zajzon (Brassó és 
Derestye révén). 

Az elsorolt fürdőállomásokon az oda 
utazóknak legkevesebb 8 és legfeljebb 61 
napot kell eltölteniök. hogy a kedvezmé 
nyes vasuti jegyhez joguk legyen. 
Ugyanilyen feltételek mellett kedvez, 

ményes vasuti utazáshoz van joguk azok 
nak is, akik a következő üdülőhelyekr 
utaznak: Láposbánya (Szamosujvár ré 
vén), Bocsa montana, Törcsvár (Brassá 
révén), Brassó, Brezoiu (Lotru révén) 
Campeni, Campulung Bocovina, Cofibita, 

Curtea de Arges, Derestye, Gura Homo 
rului, Hargita-hegység (Csikszereda 
vén), Gyilkos-tó (Gyergyőszentmiklós ré. 

vén), Jacobeni, Ágapia és Neamti kolosi 
torok (Pascani révén), Tismana monostoi 
(Tg.-Jiu révén), Varatec monostor 

cani révén), Paltinis (Nagyszeben révén) 

Andrei Saguna és Orlat (Piatra Newmti 

révén), Nádpatak és Barcarozenyó (Voila 
és Fogaras révén), Kőhalom-Nagyküküllő 
Stána din Vale és Someseni (Belényes 
vén), Tg. Ocna, Sácele (Carbunesti réj 

vén), Alsótömös, Felsőtömös, epi 

Torja, Fidelis és Bálványos (Sepsibükszá 
révén), Vámfalu (Vama révén), Prisac 

Dornei, Alvácza, Válenii de Munte 
50 százalékos vasuti kedvezményt al 

veznek az egész év folyamán a következű 
fürdő- és üdülőhelyek: Herkulesfürdől 
Félixfürdő, Pucioasa, Dornavatra, Azuga, 

Breaza de Sus, Busteni, Cámpina, Comar- 

nic, Poiana Tapului, Szinaja, A Prahova 
völgyébe utazók oda váltott jegyükkeli 

ellentétben az ország többi fürdő és üdü- 
lőállomásaikra utazókkal, azonnal vissza- 

utazhatnak, nem kell 8 napot töltsenek 
abban a helységben, ahová jegyük ezól. 
........... 

Az aradi magyar párt 
paktumtárgyalásai a köz- 

ségi választásokra 
Arad, junius 12 

A magyar pártnak a kormánypártta 
folytatott paktumtárgyalásai még min- 
ig nem nyertek befejezést. A tárgya' 

lások azonban olyan előrehaladott stá- 
diumban vannak, hogy remélik, holnap 
már sor kerülhet a megegyezés aláirásá 
ra 18. 
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Létrej jött da kisa 

ország 

* 

nicni és Orosz- 
megegyezése 

Titulescu folytatta le Litvinovval a tárgyalásokat 

A román minisztertanács jóváhagyta a genfi megállapodást 
Félnapos lesz az utazás Bukarestből Odesszába 

Hazaérkezett Titulescua külügyminiszter és Bratianu Dinu 

Bukarest, junius 12. 
A kormány tagjai szombaton este 7 óra- 

kor Tatarescu miniszterelnök elnöklete 
latt minisztertanácsra ültek össze, ame- 

yen Radulescu Savel külügyi alminiszter 
Kielentette, hogy 
Titulescu külügyminiszter a nap folya- 
mán Genfben megegyezett Litoinov kül- 
ügyi népbiztossal a normális diplomá- 
ciai kapcsolatoknak Románia és a Szopo- 
jetszövetség közötti felvetelére vonat- 
kozólag. 

A külügyi alminiszter beszámolója alap- 
ján a minisztertanács vizszálat tárgyává 
jette a Genfben kötött diplomáciai meg- 

állapodásokat s azokat egyhangulag Jó- 
váhagyta. Ezután a kormány a parlament 
junius 14-én összeülő rendkivül uléssza- 
kának a tevékenységi programjával fog- 
lalkozott. 
A minisztertanács este 9 óra' r ért vé- 

get s 10 óra után adták ki a hivatalos 
közleményt a fenti értelemben. 

A DIPLOMÁCIAI KAPCSOLAT 
FELTÉTELEI 

A két állam közötti diplomáciai kap- 
csolatok felvételére irányuló genfi tár- 
gyalások az uralkodó és Tataroscu mi- 
niszterelnök tudtával és előzetes hozzájá- 
rulásával folytak. Titulescu külügyminisz- 
ter Radulescu Savel külügyi alminiszter 
utján a tárgyalások egész ideje alatt ál- 
landó összeköttetésben volt mind a ki- 
rállyal, mind a kormány fejével. 
Genfben szombaton délelőtt feltünést 

keltett ugyan az a tény, hogy a külügy- 
miniszterek közül még csak Litvinoo, Ti- 
tulescu és Benes maradt ott, de csak a 
beavatottak sejtették, hogy a nap folya- 
mán sor kerül a diplomáciai viszony 

helyreállitására a Szovjetszövetség és a 
kisantant között. A három diplomata 
azért nem utazott el, hogy kicserélje a 
Hotel des Bergues-ben, Titulescu szalón- 
jában pénteken délután létrejött megál- 
lapodások okiratait s nyilvánosságra ho- 
zassa őket. Titulescua és Litvinov, vala- 
mint Benes és Litvinov csaknem azonos 
zöveggel, levelet és jegyzéket váltortak, 
amelyekben leszögezik a diplomáciai 
kapcsolatok felvételének a feltételeit. 
Titulescu külügyminiszter Litvinov kül- 
igyi népbiztoshoz intézett levelében közli, 

ré miszerint 
ita a három külügyminiszter már a január 

zád 22-ikén tartott zágrábi kisantant-érte- 
4 kezleten elhatározta, hogy a kisantant 
1 , tagállamai felveszik a normális diplo- 
a máciai kapcsolatokat a Szovjetszövet- 
éll séggel, mihelyt ehhez meglesznek a 
ező szükséges diplomáciai és politikai elő- 
dő feltételek. 
ga mostani leszerelési tanácskozások alatt 

flytatott tárgyalások eredményeképpen 
a ksantant állandó tanácsa megállapitot- 

a politikai és diplomáciai 

ari 

va 

celi feltételek 
lü megengedik a zágrábi határozatnak al- 
za- kalmas időpontban paló pvégrehajtását. 
ek Tekintetlel erre, a román királyi kor- 

mány elhatározta a normális diplomá- 
ciai kapcsolatok felvételét a Szoojet- 
szöpetséggel s meghatalmazott minisz- 
ter kinepezését. 

Ezután Titulescu külügyminiszter kife- 
lezést ad levelében annak a meggyőződé- 
ének, hogy a felvett diplomáciai kapcso- 
itok mindig normálisak és barátságosak 
maradnak s hogy a két nép továbbra is 

tal együtt fog műüködni a béke fenntartása 
: te 
in rén, 

ya . Ügyanilyen értelmü az a levél is, ame- 
tá et Litoinop külügyi népbiztos intézett 
ap itulesca külügyminiszterhez. 
sa A két levélnél sokkal jelentősebb az az 

.
.
.
 

kormánypárti elnök 
azonos szövegü jegyzék, amelyet Titules- 
cu és Litvinov egymás között kicserélt. 
Ez a jegyzék mindenekelőtt leszögezi a 
diplomáciai viszony felvételét, majd meg- 
erősiti a következő megállapodást: 

A román és szoopjetkormány kölcsö- 
nösen garantálja mindkét állam fenn- 
hatóságának teljes és egész tiszteletben- 
tartását s azt, hogy tartózkoadni Vog a 
másik állam belügyeibe és fejlődésébe 
paló mindenféle közvetlen, pvagy köz- 
vetett beavatkozástól, különösen pedig 
mindenféle agitációtól, propagandától 
és mindennemü közbelépéstől, avagy 
ennek támogatásától. Ezenkivül köte- 
lezi magát a két kormány, hogy nem 
hoz létre, nem támogat és nem enged 
meg területén semmiféle olyan szerpe- 
zetet, amelynek célja a másik állam el- 
leni fegyveres harc, vagy erőszakos me- 

l szik megváltoztatni a jelenlegi 

rényletek a politikai, vagy társadalmi 
rend ellen, avagy terrorcselekmények, 
pagy ezek előkészitése a másik állam 
hivatalos képviselői ellen, ugyszintén 
olyan szervezeteket sem, amelyek ma- 
guknak oindikálják a másik állam, 
vagy annak egyrésze kormányának a 
szerepét. Ugyanigy megtiltják területü- 
kön az ilyen szervezetek részére való 

toborzást, ezek fegyveres erőinek a te- 
rületükre ovaló be-, vagy átponulását, 
fegyverek, munició és felszereles és min- 
denféle anyag szállitását. 
Amig tehát a Szovjetszövetség kötelezte 

magát arra, hogy erőszakkal nem törek- 
területi 

helyzetet, Románia is vállalta azt a köte- 
lezettséget, hogy nem enged meg terüle- 
tén semmiféle fegyveres szervezkedést a 
Szovjet ellen. 

Ki lesz a moszkuai román követ? 

Ami a nagyjelentőségü genfi megálla- 
podás gyakorlati keresztülvitelét illeti, 
Bukaresiben ugy tudják, hogy Titulescu 
külügyminiszier hazaérkezte után rögtön 
kiszemelik a Moszkovába küldendő román 
követet, aki minden valószinüség szerint 
Dapia Cita volt parsói, jelenleg mashing- 

! toni követ lesz. Davila egyik legkiválóbb 
ismerője a román-orosz prablámáknak s 
amint emlékezetes, a diplomáciai viszony 
felvételére irányult előző kisérletekben 
főszerepet játszott. 
Genfben különben elvi megállapodás 

jött létre Titulesca külügyminiszter és 
Litvinov orosz külügyi népbiztos között 
arra nézve is, hogy 

ujra felépitik a Cetatea-Alba mellett 
levő, szétrobbantott Dnyeszter-hidat s 
a 2 nnkt f egyidejűleg mindkét oldalról 

kezdik meg. 
Mihelyt a hidat ismét használhatóvá te- 
szik, megindul a közvetlen vasuti közle- 
kedés Páris, Belgrád, Bukarest és Odessza 
között. Ezen a vonalon a Bukarest és 
Odessza közötti utat gyorsvonaton 13 óra 
alatt lehet majd megtenni. 

HAZAÉRKEZET 
A KÜLÜGYMINISZTER 

Aradi jelentés szerint Titulesca kül- 
ügyminiszter hajnali fél 4 órakor Genf- 
ből jövet az országba érkezett. A külügy- 
miniszter, akinek a koriaány elismerését 
fejezte ki a genfi sikeres munkáért, dél- 
után 3 órakor a fővárosba ért. 

Érdekes, hogy ugyanezzel a voonattal 
tért vissza az országba Bratianu Dinu, a 
lormány párt elnőke i is. 

le 

Tatarescu miniszterelnök és a kormány 
több tagja, akik vele voltak a vasárnapi 
csernovici tartományi minisztertanácson, 
hétfőn reggel 8 órakor szintén visszaér- 
keztek a fővárosba, ahonnan szombaton 
éjjel utaztak el. 

A KISANTANT ÉS A SZOVJET 
MEGEGYEZÉSÉNEK 
JELENTŐSÉGE 

Annak, hogy most már Románia és 
Csehszlovákia is felvette a diplomáciai 
kapcsolatokat a Szovjetszövetséggel (Ju- 
goszlávia egyelőre csak elvben járult hoz- 
zá a kisantantnak ehhez az elhatározó 
lépéséhez), világpolitikai szempontból is 
nagy a jelentősége. Azt mutatja ugyanis, 
hogy a Szovjetszövetség, amely még két 
évvel ezelőtt, mielőtt Németországba ura- 
lomra jutott a hitlerizmus, a reviziót kö- 
vetelő államok sorába tartozott, most pég- 
leg átpártolt a revizióellenes front oona- 
lába. Ez már régebben nyilvánvaló s a 
legutóbbi genfi leszerelési tanácskozások 
során egészen kétségtelenné is vált már, 
a kisantanttal való megegyezése azonban 
ujabb meggyőző bizonvyitékát szolgáltatja 
ennek a nagy horderejü pálfordulásnak, 
amelynek egyik főrugója vitathatatlanul 
a hitleri Németország magatartása. Hit- 
lerék irattárba tették a nevezetes rapallói 
szerződést, amelyet Rathenau és ötrese- 
mann zsenialitása hozott létre s amely- 
nek szellemét a Hitler-diktatura előtti né- 
met kormányok gondosan ápolták. 
Most megtörtént, aminek lehetőségére 

még csak néhány esztendővel ezelőtt is 
csak kepvesen mertek gondolni: a Francia- 
országgal barátkozó és szövetkező Szov- 
jetszövetség véglegesen a kisantant oida- 
lára szegődött, besorakozott azoknak az 
államoknak a sorába, amelyek nem haj- 
landók megengedni a békeszerződések te- 
rületi rendelkezéseinek a megváltoztatá- 
sát. A Titulescu-Litvinov között végbe- 
ment levél- és jegyzékváltás ilyeténkép- 
pen történelmi fordulópontot jelent az 
európai és világpolitikában is, nemcsak a 
két szomszédos állam közvetlen viszonyá- 
ban. 

BENES ÉS JEFTICS SZOMBA- 
TON ÉRKEZIK BUKARESTBE 

A külügyminisztérium köreiből 
tájékoztatás szerint 

a csehszlovák és jugoszláp köpetség 
megkapta az értesitést Benes és Jeftics 
külügyminiszterek Bukarestbe opaló ér- 
kezésének az időpontját illetőleg. 

A két külügyminiszter szombaton 

nyert 

jön 
Rukarestbe, hogy résztvegyen a kisantant 
állandó tanácsának vasárnap kezdődő ér- 
tekezletén. 

. mmisifettlék a kél évre itélt 
relormáius lelkész ellen hozo tt 

hadbirósági itéletei 
Ujratárgyalják Gavallér Cajos ügyért 

Temesvár, junius 12 
Néhány héttel ezelőtt megirtuk, hogy 

a temesvári hadbiróság 

két évre itélte Gavallér Lajos refor- 
mátus lelészt. 

A lelkész ellen az volt : a yád. Rozy a 

hősök ünnepén a hősök emlékére nem 
tartott istentiszteletet. 
Gavallér megfellebbezte az itéletet a 

legfelsőbb hadbirósághoz, amely most 
megsemmisitette az itéletet és az ügyet 
ujratárgyalásra áttette a craiovai had- 
bírósághoz. 

Tagadaak az zaradhegyal; ai 
arzénes bünper vádlottjai 

Azt állitják, hogy kényszer alatt tettek 
a csendőrségen beismerő vallomást 

Arad, junius 12. 
A törvényszéken ma vette kezdetét a 

világosi arzénes méregkeverési bünper 
tárgyalása. 
A bünper fővádlottja Duma Florica 54 

éves asszony, akit azzal vádolnak, hogy 
első férjét megölte, jelenlegi férje ellen 
gyilkossági kisérletet követett el. továb- 
bá ugyancsak arzénnel megöit egy ná- 
la lakó idősebb asszonyt. 

A vád szerint 
még három esetben közvetve vett részt 
a faluban elkövetett sorozatos mérgezési 
esetekben, két izben pedig közvetlenül 
köpette el mások felkérésére a gyilkos- 
ságot. 

Az asszony a tárgyaláson 
tagadja a gyilkosságokat 

és azt állitja, hogy 
a csendőrségen erőszakkal vették ki be- 
lőle a beismerő vallomást. 

Tényleg adott kismértékben arzént gyó- 
gyitási célokra, de sohasem gyilkolt. 
Duma Florica férje terhelően vall a 

felesége ellen. Azt állitja, hogy 
a felesége által beadott méregtől hét 
hónapig sulyos betegen feküdt és csak 
akkor gyógyult meg, amikor semmit 
sem evett meg, amit a felesége főzött. 

összes vádlottak tagadásban van- 
élkül a csendőrségi verés- 

re háritjak belemerő vallomásukat. 

Zz 

s ki i 

A bünper koronatanuja Kopács Ilona, p J 
akit szintén bünrészességgel vádolnak. 
Kovács Ilona 

beismeri, hogy közvetitette a mérget az 
asszonyok között. Sorra a szemébe 
mondja a vádlottaknak, hogy megmér- 
gezték hozzátartozóikat. 

Az elnök kérdésére, hogy tudta-e, mire 
kell a méreg, amit ő adott át, nyiltan be- 
ismeri, hogy tudta és azért szállitotta a 
mérget, mert pénzre volt szüksége. 

Tamasiu járásorvos vallomásában el- 
mondotta, hogy ő nem talált egyetlen gya- 
nus halálesetet sem, mert az arzénmérge- 
zés tünetei azonosak más betegségek tü- 
neteivel. 

A elárgyalós holnap folyfatjék 

Pusztitó árviz támadt 
Budapest egyik telepén 
a nagy záporeső folytán 

Budapest, junius 12 

Vasárnap délután szokatlanul heves 
és erős záporeső zudult a magyar fővá- 
rosra. A zápor különösen az Auguszta- 
telepen nagy károkat okozott. A fő- 
szennyvizcsatorna ugyanis nem birta 
levezetni a hatalmas esőmennyiséget s 
annyira megtelt, hogy a nagy nyomástól 
szétrepedt. Miután a viz nem talált 
lefolyást, áradata elöntötte az utcákat, 
majd az alacsonyabban fekvő házakat, il- 
letőleg a földszinti lakásokat is, a ame- 
lyekből k sodorta a könnyebb butorda- 
darabokat. Wle 
A lakosság ijedten menekült az árviz 

elől. A telep jórészét ki kellett üriteni a 
záportól támadt viszedelmes áradat mi- 
att. 



it 

Mi az, ami bőrét üdévé, ífrissé, fiatalossá varázsolja ? 

„FLOREAL arokrém 
hatása páratlan ! 

Vezérképviselet: Drogueria „CENTRALA" Oradea 

neöe.. 

Gáztámadás esetén : 
........................ 

Ni 
incs védekezés 

- állapitoftták meg a „Háboruellenes orvosok nemzetközi szövetségének" 

Mikes Imre párisi riportja 

Páris, junius 12. 
Chaessigneux sebészprofesszor, aki ki- 

váló tudós és még kiválóbb ember, ma 
leleplezte, hogy a gázmaszkák, amelyek- 
nek használatát főképpen a vezérkarok 
ajánlják megható gondoskodással a tájé- 
kozatlan polgári lakosságnak, vagy szak- 
kifejezéssel: a civilbagázs figyelmébe, 
nem arravalók, hogy megvédelmezzék, 
hanem arra, hogy elpusztitsák az embert. 
A Mutualité-palota nagytermében, ahol 
ez a leleplezés elhangzott, négyezres tb- 
meg zsufolódott, nem beszélve azokról az 
ezrekről, akik, ha már nem juthattak be 
a helyiségbe, a kapu előtt szorongtak, bá- 
mulván a hatalmas vérvörös falragaszo- 
kat: 

- Meg lehet-e védelmezni a polgári la- 
kosságot a kémiai háboru ellen? 
„A háboruellenes orvosok nemzetközi 

szövetsége", amely ezt a kérdést megvi- 
tatta, határozott „Nem!"-mel válaszolt. 

- Ne higyjenek, hölgyeim és uraim, a 
gázmaszkákban! - kiáltotta szinte szen- 
vedélyes hangon Langevin profcsszor a 
gyülés elnöke -. Nem szolgálnak egyéb 
célt, minthogy önöket, akik tájékozatla- 
nok a dolgokkal szemben, hozzászoktas- 
sák a háboru gondolatához. A megvédett- 
ség érzését keltik azokban, akik menthe- 
tetlenül pusztulásra pvannak itélve... 
Ezután következett a feljebb emlitett 

Chaesigneux tanárnak beszéde. Illetve: 
vádbeszéde. 
- A levegőben feje felett szálldos már 

a halál s ön ostobaságnak nevezhető nyu- 
galommal nézi közeledtét! - hangzott az 
első mondat. 
Az emelvényen, a szónoki asztal előtt 

kis repülőgép - s bomba-minta. Chas- 
signeux rámutat: . 

- Jól nézze meg... lehet, hogy még eb- 
ben az esztendőben megöli önt! 

A professzor ezután, akárcsak egy ve- 
zérkari tiszt, szakszerü előadást tart ar- 
ról, miként lehet Párist elpusztitani. Je- 
lentéseket s táblázatokat szed elő, meg- 
állapitva, hogy az esetleges háboru eleső 
éjszakáján 400 ezer kilogram bomba zu- 
dul majd a francia fővárosra. 

- A hatás, - mondja - szörnyüséges 

A bombák ugyanis gázzal 
majd a vidám kerületeket. 

A „foszgén' hatását nem csökkenti sem 
tér, sem idő, Lassan behatol az erekbe és 
órák borzalmas szenvedései után végez 
az áldozatokkal. Az „Iperyt" elégeti a 
légzőtestek szöveteit. Hatóereje napokkal 
a robbanás után is megmarad, méreggel 
itat át minden tárgyat, minden élelmi- 
szert s tömegesen öldököl majd akkor is, 
amikor már régen szertefoszlott. A „cva- 
nadrikn" gáz szerteroncsolja az idegrend- 
szert s azonnali halált okoz. De mindezek 
eltörpülnek a különböző széngázak mel- 
lett, amelyek ellen semmiféle segitség 
sincs s amelyek gyilkolnak még százszo- 
ros maszka ellenére is. 

Négyszáz tonna gáz egy-két óra alatt 
40 kilométeres körzetet és másfélmillió 
embert pusztit el. A hadvezetőségek azt 
hirdetik, hogy a támadás ellen biztonsá- 
got nyujtanak majd a Beton-pincék. 
Chassigneux professzor hevesen tiltako- 
zik e nyugtatás ellen. Egyrészt a gáz a 
pincékbe is beszürődik, a légtisztitó ké- 

szülékek nem érnek többet ellenük, mint 
a maszkák. Másrészt a pincék kiépitésé- 
re fejenként 4000 frank kellene. Azaz csu- 
pán Párisra és környékére 20 milliárd 
frank. ; 

öntik el 

párisi gyülésén 

1 - Szennyes üzlet az egész! A polgár 
és a munkás meghal, mások meg keres- 
nek rajta. Az „Excelsior" máris maszka- 
hirdetéseket közöl. A divatlapok, meglaát- 
ják, hamarosan maszk-modelleket fognak 
ajánlani a nyájas olvasónak. „Csinos, jól- 
svájfolt maszk, százszázalékig biztos!" - 
mondják majd az anoncok. S félrevezetik 
önt, egyezzék bele a háboruba, hiszen 
ugysem fenyegeti veszély. Az igazság 
azonban az, hogy az álarc nem védelmez. 

Nagyenyed, junius 12. 
A Hangya szövetkezet központjában Har- 

math János dr. vezérigazgatóval beszélgetek. 
Többek között szó esik az állásnélküli magyar 
fiatalság tragédiájáról. 
- Bizony nagyon aggasztó a helyzet, - 

nondja Harmath dr. Nem szabad ugyanis az- 
zal áltatnunk magunkat, hogy majd „minden 
jobbra fordul". A megélhetés utjai csaknem 
teljesen el vannak zárva előlünk. Itt nincs más 
mód, mint saját erőnkből épiteni ki azokat a 
munkalehetőségeket, amiket kisebbségi éle- 
tünk mai szervezettségében nyujtani képtelen. 
- Pénzünk nincs, tőkék nem állanak rendel- 

kezésünkre. Nemzeti vagyonunk a gazdasázgi 
válság következtében tragikusan összezsugoro- 
dott. Az idők követelik, hogy ezutáni együtt- 
élésünket más gazdasági formák közé szorit- 
suk, kiküszöbölve mindazt, ami az egyéni ha- 
szonnak állott eddig szolgálatában. Saját 
erőnkből kell megszerveznünk azt az intéz- 
ményt, melynek keretei között az egyén az 
összesség boldogulásában találja meg saját 
boldogulását. 
- Az erő, amely minket mai helyzetünkben 

fölemelhet: a kölcsönösségen alapuló önsegély 
gondolata. A szövetkezeti rendszer fölényben 
van a kapitalisztikus rendszerrel szemben, 
mert önsegély mindig van, de tőke nincs és 
ha nincs, akkor a gazdasági életben bizonyos 
zökkenések állanak be, mint most is. 

NEMZETI FELADATAINK 

Elmondja Harmath dr., hogy a Hangyához 
tartozó szövetkezetek ezen a téren milyen 
munkát végeztek eddig. Elismeréssel nyilatko- 
zik a B. L. akciójáról, melynek az ország ma- 
gyarlakta vidékein igen szép eredményei mu- 
tatkoznak. Sajnos, a magyarság tulnyomó több- 
sége még mindig nincs áthatva a szövetkezés 
szükségességének gondolatától s igy évente 
sulyos százmilliókat dobunk ki, szerinte, az 
ablakon, a nemzeti feladataink iránt közöm- 
bös közvetitő kereskedelemnek, holott a fo- 
gyasztási szövetkezetek révén elérhető megta- 
karitás előteremthetné azokat a tőkéket, amik 

gazdasági, társádalmi és kulturális életünk to- 
vábbi kiépitéséhez szükségesek s megadná 
számos uj társadalmi és kulturális intézmény 
létesitésének a lehe őségét is. 
A Hangyához jelenleg 317 szövetkezet tarto- 

zik, köztük 187 saját házzal. Tagjaik száma 
közel 100 ezer, üzletrésztőkéjük tartalékjaik 
51 millió lejt tesznek ki. Ezek a szövetkezetek 
közel 1500 falusi ember létfenntartását biz:o- 
sitják. 

A FIATALSÁG FELADATAI 

- Az állásnélküli magyar ifjuság elhelyez- 
kedésének lehetőségét kétféleképpen is látom, 
- mondja Harmath vezérigazgató. Az egyik 
volna magának a jelenlegi állapotában levő 

i fogyasztási szövetkezeti mozgalomnak olyan 
kiépitése, hogy ez képes legyep : 

A hadseregnek van a legjobb maszkja, 

- Gázpróba Fogarason. Tudósitónk 
jelenti: A Fogarasi Gázvédelmi Bizott- 
ság kedden este fél tiz órai kezdettel 30 
percig tartó gáztámadás ellen védekező 
gyakorlatot tart a polgári lakosság be- 
vonásával. A gáztámadás ellen való vé- 

dekezést a harangokkal fogják hirül 
adni. A jelre mindenki azonnal a legkö- 

az ugynevezett ARS-tipus. Saunier talál- 
ta fel. De amikor felszólitották arra, hogy 
saját maszkjában, amely a legjobb a vi- 
lágon, tegye ki magát bizonyos gázhatá- 
soknak, vonakodott. Nem akart meg- 
halni... 
Mi segit hát, ha a maszka sem jó? Mi 

segit külnösen az aggokon és a gyermeke- 
ken, akik egyáltalában nem viselhetik az 
álarcokat? Semmi más, csak a futás! 
- De ez drága áru lesz... Csak azok 

futhatnak majd, akiknek elég pénzük lesz ] 

Meg lehet-e oldani szövetkezeti alapon az állásnélküli magyar fiatalság problémáját 

hogy mindannyian elpusztulunk. 

szél még. 

.. 

Sulyos százmilliókat dobunk ki évente az ablakon 
- mondja a Hangya vezérigazgatója 

Szövetkezeti uton előteremthetnénk azokat a tőkéket, melyek gazdasági, társadalmi 
és kulturális életünk további kiépitéséhez szükségesek 

legalább 1000 ember 
nyujtani. 

A másik az, hogy ha megerősödünk és az ér- 
tékesités megszervezését is kezünkbe vesszük, 
ezen a réven a szakképzett fiatalok egész se- 
rege tudna a mozgalom keretében biztos és ál. 
landó kenyérhez jutni. 
- Ne mromantikus képzelődések ezek. Szá- 

mokkal igazolom, hogy elgondolásom mennyire 
a valóságon alapszik. A romániai magyarság 
lélekszámát 1 millió 600 ezerre becsülve, 400 
ezer magyar fogyasztó családról beszélhetünk. 
Egy család fogyasztásának mértékét a legmi- 
nimálisabb szükséglettel mérve, (napi 30 lej), 

400 ezer család évi fogyasztása 4 milliárd lejt 
tesz ki. 

Ebből a közvetitő kereskedelem haszna mini- 
málisan 15 százalék: 600 millió lej, amiből leg- 
alább 7 százalék, 280 millió lej a tiszta nyere- 
ség. Igaz, hogy ez nagyon ideális számiítás, 
mert hiszen nem gondolhatunk arra, hogy az 
összes fogyasztó családokat be lehet majd 
szervezni, de mégis izelitőt ad a lehetőségek- 
ből. 

Allitom, hogy a fogyasztási szövetkezetek 

részére megélhetést 

széleskörü beszervezésével olyan tőkéket tu- 

Hogyan dolgoznak az 
A Hangya egy idő óta igen érdekes, figye- 

lemreméltó ujitást vezetett be a szövetkezeti 
propaganda terén. Külföldi mintára közép- es 
elemi iskolai szövetkezeteket szervez, azzal a 
céllal, hogy a tanulóifjuságot belekapcsolja a 
szövetkezeti munkába. Az alapszabályok má- 
sodik szakasza igy hangzik: „Az iskolaszövet- 
kezetek célja a) a szövetkezés eszméjének 
egismertetése az iskolásgyerekekkel, b) az 

iskolában a kölcsönös szeretet és segitség, az 
összetartás és a szövetkezeti gyakorlatok alap- 
ján való együttmüködés fejlesztése, c) a tanu- 
lóknak szükséges iskolaszerekkel és más áruk- 
kal való ellátása, pl. kézimunkaáru, cukorka, 
stb, d) a szövetkezet az elért nyereségekből 
elsősorban a szegény tanulók könyveinek, is- 
kolaszereinek ellátásáról gondoskodik, e) a 
tiszta nyereségből évvégén könyvjutalom osz- 
tandó ki, közös játékok szerzendők be, kirán- 
dulás rendezendő. 
Az iskolai szövetkezetek a tanitók, illetve a 

tanárok felügyelete mellett müködnek. 
Tisztikarukba csak iskolás gyerekek választ- 
hatók be. 

Ezek a liliputi szövetkezetek teljesen a rendes 
szövetkezetek mintájára dolgoznak. Elnökük, 
könyvelőjük, felügyelőbizottságuk van, az üz- 
leti év végén pedig mérleget készitenek. Mu- 
tatóba leközöljük a kisperegi elemi iskolai szö- 
vetkezet legutolsó mérlegét: 

Árukészlet beszerzési áron Lei 480, folyó- 
számla követelés a fióktól 105, készpénz penz- 
tárosnál 181, egy könyvre kétes 65. Összesen: 
Lei 781. Üzletrészekből 500, folyószámla tarto- 
zás Hangyának 36.55. felesleg 244.45. Összesen: 

1934. iunius 13 

is sajátja az. Áz összes ajtókat a" 
kat Pe Kell csukni jégmentesen. ablak 
világosságot ki kell oltani. Mindazok 
kik a rendeletnek nem tesznek eleget 
kint mutatkoznak, lisztes vizzel fog; 
befecskendezni és mint „elesetteket 
városháza udvarára gyüjtik. 

hozzá. Vagyis a gáztermelők és a maszk 
gyárosok! - fejezi be Chassigneux le 
mondó hangon. 

Csomó szónok következik a Professz0 
után. Tanárok, kémikusok, orvosok. Kü 
lönböző szempontokból vizegálják a kér 
dést, de egyöntetüen oda Ilyukadnat ki 

A végsző jogán Langevin, az elnök be 

- A Francia gázvédelmi liga" né 
szerüsiti a maszkot. A liga egyik elnök 
ségi tagja tábornok. Másik tagja egy gáz 
gyár vezére. Üzlet! 
Mi hát a tennivaló? 
- Szervezkedjenek mindannyian a fa 

sizmus s az imperializmus ellen. Ne a gá 
ellen pédekezzenek álarccal, hanem nyil 
arccal a háboru ellen. Ez a magasabbren , Me 
dü ember feladata! t 
S végkövetkeztetésképpen mondott még 

egyebet is, de ez már olyan bátor és egy 
szerü volt, hogy a közlése tilos. 

dunk megtakaritani, amelyek a többi gazda 
sági ág szövetkezeti szervezését lehetővé te 
szik. 

- Világszerte folyik a termelésnek bizonyo 
átirányitása, csak nálunk lehet a legnagyobb 
tétlenséget tapasztalni ezen a téren. Ha arról 
nem is beszélek, hogy a mi gazdánk rosszul 
és nem egyöntetü cikkeket termel, kétségte. 
len, hogy még kevésbé tudja azt: mikor mit 
hogyan értékesitsen s ezért a fogyasztási ára- 
kon jóval alól szokta elvesztegetni terményeit. 
Szükséges volna tehát egyrészt a termelésnek 
is bizonyos foku irányitása és ugyanakkor az 
értékesités megszervezése, ez pedig csak szö- 
vetkezeti alapon lehetséges. 

Igy minden falu eltarthatna egy képzett fia. 
talembert, aki a gazdák termelési és értéke- 
sitési irányitója lenne. 

Mivel azonban a termelés irányitása és az érté 
kesités megszervezése nagyobb tőkéket igényel, 
ami jelenleg nincs, a fiatalságnak azon kellene 
lennie, hogy saját jövője érdekében igyekez- 
zék megismerkedni a szövetkezeti mozgalom- 
mal, másrészt pedig a gondolatot terjeszteni 
ott, ahol erre módja van. 

iskolai szövetkezetek ? 
Lei 781. Elnök: Bokor Sándor V. o. t. Pénz 
táros: Szép Rózália IV. o. t. Könyvelő: Farkas " 
Erzsébet V. o. t. 
A beküldött mérleghez a szövetkezeti .el /. 

nök" kisérő levelet is csatolt. „Mint a nagyok, 
- irja - mi is gyülést tartottunk, ahol jelen 
volt vagy 200 gyermek. A megalakulás egy 
nagy kiáltással egyhanguan ment, olyan nagf 
kiáltást tán nem hallottak a tanitó urak sem, 
pedig ők hozzá vannak szokva a ármához. A' 
iskolában a tanitó ur átengedett egy lakattal 
felszerelt szekrényt, amelyet berendeztünk 
boltnak. A boltost fáradsága jutalmául egysze! 
moziba küldtük. Egy szegény iskolás gyerek 
nek könyve árát kölcsönöztük. Karácsonyí3 
ünnepélyt rendeztünk, ahol minden gyermek 
kapott cukrot. 1500 gyufásskatulya tetejéért 3 
gyufagyár egy futball-labdát al. Ha misdanx 
maga gyüjtötte volna, akkor nagyon soká, vagy 
sohase tudtuk volna összegyüjteni. De mi, akik 
szövetkezők vagyunk, összeálitunk és közöse' 
gyüjtöttünk. Év végén a tiszta nyereségbő 
futball-pumpát veszünk a fiuknak, de a lányok 
nak nem tudjuk, mi vegyünk. Kérjük, tessék 
szives lenni megirni, hogy mit vegyünk a 14 
nyoknak, amivel ők közösen tudnának ját 
szani... 

Az a munka persze, ami a Hangyában folyik, 
csak a kezdet kezdetét jelenti. Nagyobb ará- 
nyu propagandára van szükség, városi és fa 
lusi előadásokra, hogy a magyarság minden ré- 
tegében kialakuljon az a közszellem, amiben 
alkotni és haladni lehet. 

Kakassy Endre
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Mit kér egy személy után naponta t 
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Directiunea Báilor Homorod, jud. Odorheiu. 
Székelyudvarhelytől 17 kilométer, fenyves er- 
dőben, 800 méter magasságban, ózondus leve- 
gő, szénsavas, vasas ivóviz, meleg-hideg 
gyógyfürdő. 60 szobás penzió. A penziórend- 
mer mellett 100 lej naponta. Ujságiróknak és 
tudósitóknak árengedmény a szobaárakból és 
a különféle más dijakból. Székelyudvarhelyig 
50 százalék vasuti kedvezmény, onnan a für- 
lőig kényelmes autóbusz közlekedés. Prospek- 
tust küld a fürdőigazgatóság, vagy „Minerva" 
könyvkereskedés, Ödorheiu. 

fond), jud. Odorheiu. V. á.: Parajd. Fürödni le- 
het a sóstóban, kirándulni a Firtosra, a közel- 
ben erdő és hegység. Szivesen fogadna 6 fi- 
zetővendéget, három szobában, junius 1ő-től 
Weptember 15-ig. Lehetőleg férfiakat, gyerme- 

zéssel, 70 lej. Az udvarhely-szovátai au- 
tóbuszjárat Korondon át közlekedik. 
Csiky Jánosné tanitónő, vegyészmérnök neje, 

gy urda (Torda), Bánya-sósfürdő, Str. Ax. Sever 
m2. V. á. Turda. Hideg, meleg, sós, kénes, jódos 
Az rdő, strand, zene. Kirándulás a Tordai-hasa- 
tal dékhoz, Torockóra. A villa körül fenyvesek. 
nk "ivesen fogadna 4 családot, 4 szobában, juni- 

ustól bármeddig. 8-14 éves gyermekeket szü- 
k ők nélkül is elvállal. A szoba ára juniusban 
fa 1000 lej, főszezonban 2000 lej. Napi négyszer! 
ek tkezés 50 lej, gyermekeknek 40 lej. 

Falura, esetleg birtokra menne julius elseje 

1tán 2-38 hétre, házaspár, a B. L. belső mun- 
ey katársa, fizetővendégként. Lehet alacsonyabb 
ik ekvésü, esetleg alföldi vidék is. Fő a nyuga- 
en m. Ajánlatok a Brassói Lapok szerkesztősége 
ből timre. / 

Nyaralás ellenében gyermekeknek francia; 
hémet leckét adok, kezdőknek zongoraokta- 
ást. Középkoru uriasszony vagyok. Válasz 
Bernáth Eminé, Cluj, Str. julian Popp No. 21. 
A debreceni Nyári Egyetem. A debreceni Ti- 

Wa István tudományegyetem nyári egyetemi 
rá- nfolyamát az idén is meg fogják rendezni. A 
fa anfolyam augusztus 1-től 19-ig tart és azután 
ré- 19-től 25-ig a nyári egyetem hallgatói kirándn- 
en sokat fognak rendezni. A debreceni nyári 

egyetem már több év óta tölti be nemes hiva- 
Asát. A magyar egyetemek és főiskolák pro- 

. 

rnEx 

Lőrincz Dánielné földbirtokos, Corund (Ko- 

eket semmiesetre sem. Napi ellátás, négyszeri 

vráltotta. Leánygyermek 

szerződés 

fesszorai, a külföldi magyar intézmények veze- 
tői és a szellemi élet más, kiváló egyéniségei 
magyar, angol, francia, német és olasz nyelven 
tartanak előadásokat mindarról, ami a világ 
bármely részén élő magyar embert érdekelhet. 
ami a müűvelt embert a tudomány haladásával 
kapcsolatban tartja. Különösen érdekessé te- 
szik a nyári egyetemet a magyar résztvevők 
számára az idegenek jelenléte és a kedvükért 
rendezett és a tafolyam tulajdonképpeni tan- 
rendjét kiegészitő nyelvleckék, hangversenyek, 
vetitett képes bemutatások és kirándulások. 

Mindenkinek, aki a magyar hajdu metropolis 

utcáin az utóbbi időben megfordult, feltünt az 

l a nagy átalakulás, amelyen Debrecen átment. 

Pompás parkok, sétányok és zöldelő terek eme- 
lik vonzó erejét. Valósággal virágzó és virágos 
európai nivón álló várossá fejlődött ki. A nagy 

erdőben levő sós-jódos-bromos meleg (30 foktól 
50 rokig) fürdője, sétáló helyei a nyári egyetem 
nyujtotta szellemi gyarapodás mellett eszményi 
nyaralást biztosit hallgatóinak. A nyári egye- 
temen a felvétel semmiféle előképzettséghez 
nincs kötve és a beiratkozott hallgatók 6 pengő 
beiratkozási dij mellett, napi 3 pengőért la- 
kást, reggeli, ebéd, vacsorát kapnak és a ma- 
gyarországi vasuti vonalakon 383 százalékos 
kedvezményt. Prospektust és felvilágositásokat 
készséggel küld a nyári egyetem titkársága, 
Debrecen, Póstafiók 10. 

........................................... 

ABLAK 

Kivételes rendszabályokkal, célte Cavour, minden szamár el tud kormányozni. 

Félek, hogy Cavbour alábecsülte a szamarakat. ] 

A szamár bizonyára nem lángelme, de makacs és szipós - kormányra jutáshoz 

és kormányon maradáshoz pedig ez kell. 
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Szivóssággal a kivételből szabály lesz s az ideiglenességből állandóság. 

Altmenet, mely nem szünik meg menten, nem átmenet, hanem történelem. 

Házasság. Hatvany Margit és Cioata 

Constantin repülőgyári mérnök, folyó bó 9-én 

házasságot kötöttek. (Minden külön éztesités 

helyett.) 

- Elevenen elásta a csecsemőt, mert 
leánynak született. Déváról jelenti tu- 

dósitónk: Poenar Rusalim felsőlunkai 

földmüves elhatározta és ezt többek előtt 

ki is jelentette, hogy ha áldott állapot- 
ban levő felesége lánygyermeket fog 
szülni, meg fogja ölni, mert neki leány- 
gyermek nem kell. A fenyegetését be is 

született és a 
csecsemőt Poenár, születése után azon- 
nal elevenen elásta a ház küszöbe alá. 

A törvényszék a gyilkos apát három évi 
sulyos börtönre itélte. 

- Biharmegyei hirek. Tudósitónk je- 
llenti: Borzasztó a kétségbeesés Biharme- 

gyében. A nagy szárazság miatt, amugy- 
is gyenge termést halálos csapás érte. 
Itéletidő vonult el a megye északkeleti 
részén, 6 község, ugymint: Olaszi, Kere- 
ki, Asszonyvásár, Csatár, Keresztur és 
Késerü termését 60-100 '/0-ig elpuszti- 
totta. Egy félóráig tyuktojás nagyságu 

jég esett és nemcsak a termést, de a sza- 
badban tartózkodó embereket és állato- 
kat is sulyosan megsebesitette. A ható- 
ságoknak intézkedniök kell, hogy se- 
gélyben részesitsék 
járt falvakat, különben ezek a legna- 
yobb nélkülözéseknek néznek elébe. - 
Máda székelyhidi raktárnoknak ellop- 
ták az óráját és egyéb értéktárgyait. A 
csendőrség Szilágyi József 22 éves ko- 
csisra gyanakodott, kit felvittek a csend- 
őrségre és alaposan elvertek. A legény 
elkeseredésében a selindi őrháznál a Vá- 
rad felé menő személyvonat elé vetette 
magát. A vonat kerekei a fejét teljesen 
szétmorzsolták és azonnal meghalt. 
Kiss Lajos székelyhidi 60 éves jómódu 
parasztgazda feleségével már évek óta 
nem a legjobb viszonyban élt. A napok- 
ban egy veszekedés után annyira elke- 
seredett, hogy az udvaron levő kutba 
vetette magát. Idejében észrevették és 
a szomszédok segitségével sikerült ki- 
menteni. - Nagy elkeseredéssel vették 
tudomásul a biharmegyei korcsma- és 
vendéglőtulajdonosok a hatóságok leg- 
ujabb rendeletét, mely szerint este 10 
órakor már zárniok kell. Eddig is csak 
a legnagyobb erőfeszitéssel tudták ma- 
gukat fenntartani, ezzel a rendelettel 
pedig éppen haláíra vannak itélve. 

- Az osztálysorsjáték vezérigazgató- 
sága közli, hogy az egymillió lejes moz- 
ó jutalmak, melyeket a második osztály 

huzásának befejezéséig nem sorsoltak 
ki, a harmadik osztályban kerülnek ki- 
sorsolásra. A harmadik osztályban még 
egy-egy millió lejes jutalmat helyeznek 
el az urnában s igy julius 3. és 4-én a 
rendes és tervszerinti nyereményeken 
kivül még 3 darab egy millió lejes moz- 
gó jutalmat sorsolnak ki. Minden moz- 
gójutalmat, melyet az előző négy sorso- 
láson nem huztak ki, az 5-ik osztályban 
kötelezően sorsolásra kerül. 

Elveszett junius 5-ről 6-ra virradó éjszaka 

a Jorga Miklós-utca 2. sz. ház elől egy Rita 
nevü spaniel-cockerl fajtáju négyhónapos nős- 
tény kutya. Becsületes megtaláló illő jutalom 
ellenében adja be a Jorga Miklós-utca 2. szám 
alatti vendéglőbe. 

- Meghosszabbitották a zsilvölgyi bá- 
nyamunkások kollektivszerződését. Pet- 
rozsényi tudósitónk jelenti: A zsilvölgyi 
bányamunkások kollektiv szerződése, 
amint már jelentettük, május 31-én le- 
járt és tárgyalások indultak a kollektiv- 

meghosszabbitása érdekében. 
A tárgyalások eredménnyel zárultak s a 
kollektivszerződés érvényét minden lé- 
nyegesebb változtatás nélkül további egy 
évre megbosszahbitották. 

a szerencsétlenül 

MERÉNYLETET KÖVETTEK EL AZ 
UTOLSÓ SPANYOL DIKTÁTOR ELLEN 

Berenguer tábornok, a spanyol királyság 

utolsó miniszterelnöke ellen a napokban 

pidéki birtokán baloldali terroristák re- 

polvermerényletet követtek el. Berenguer 

azonban meg sem sérült, mig Fernando 

nepü öccsét halálra sebezték a merénylők 
golyói. 

- Marosludasi hirek. Néhány héttel 
ezelőtt a marosludasi tanitógyülésen 
egyesek szót emeltek az ellen, hogy a 

járás székhelyén miért vannak még ma 

is vezető állásokban magyar tisztviselők. 
Az elégedetlenségnek visszhangjaként a 

napokban megkapta áthelyezési értesité- 

sét Marosludas állomásfőnöke, ugyszin- 
tén az adóhivatal főnöke is. Személyük 

és müködésük ellen bár semmi kifogás 

nincs, mégis mindkettőjüket Dobrud- 

zsába helyezték át. - Banciun adóvég- 

rehajtót, saját kérelmére, a tordai adó- 

hivatalhoz helyezték át. A félelmes adó- 

tisztviselőt általános megnyugvás ki- 
sérte Marosludasról. - Sármás község 
állomásán a bukaresti nagygyülésre uta- 
zó rokkantak a csendőröket - akik le 
akarták szállitani őket a vonatról 
véresre verték. Tövisen aonban már erős 
csendőrkülönitmény várta a rokkan- 
takat és tekintet nélkül arra, hogy volt-e 
jegyük, vagy sem, mindannyiukat le- 
szállitották a vonatról. 
- Levetette magát három emelet magasság- 

ból. Kolozsvárról jelenti tudósitónk: Szilágyi 
Dezső 32 éves kereskedő Marinescu-utca 37. 
szám alatt levő lakásának második emelet fe- 
letti padlásablakából levetette magát. A ke- 
reskedő ittas állapotban szánta el magát a 
tiagikus ugrásra. Ballábát eltörte. 
- Utonállók Kolozsváron. Kolozsvár- 

ról jelentik: Vasárnap éjjel Cuibus Au- 
rél 26 éves munkást a Dermata-gyár kö- 
zelében kapával felfegyverzett ismeret- 
len rablók megtámadták. A munkás fe- 
jén szenvedett sulyos sérüléseket. Az is- 
meretlen támadók, miután áldozatukat 
tehetetlenné tették, elrabolták a nála 
levő pénzt. A rendőrség nyomoz az ügy- 
en. 
- Csikmegyei hirek. Tudósitónk jelenti: Az 

idegenforgalom fellenditése érdekében dolgo- 
zó klimatikus bizottság népes gyülést tartott 
a Gyilkos-tónál. A gyülésen elhatározták, hogy 
a tó környékét, a hegyiforrások felhasználásá- 
val, ivóvizzel látják el. Továbbá, hogy a Gyil- 
kos-tóhoz társas gépkocsijáratot szerveznek, 
amely julius 15-től életbe is lép. - Julius hó 
második vasárnapján a Kolping legényegylet 
zászlószentelési és tagavatási ünnepséget ren- 
dez. - Az EKE csiki csoportja a zsögödi 
órómai „Háromvár" kiásására öt hónappai ez- 
előtt engedélyt kért a müűüemlékeket védő or- 
szágos bizottságtól. Az engedély többszöri sür- 
getés dacára sem érkezett meg, miáltal a ta- 
vaszra tervezett ásatási munkálatok bizony- 
talan időre halasztást szenvednek. - Csik- 
samlyón julius másodikán tartják meg a ha- 

5 oldal. 

gyományos „Ezer székely leánynap"-ot. 

nagyszabásu ünnepségre már megkezdődtek az 

előkészületek. - Gheorghe Joan csikszentsi- 

moni állami iskolai igazgató levélben életve- 

szélyesen megfenyegette és sulyosan megrá- 

galmazta Tódor László plébánost. A pap az 

irásos bizonyiték alapján bünvádi feljelentést 

tett a tanitó ellen. - Csikmegyében Burlacu 

Vasile állitólagos lapkiadó, részint szép szóval, 

részint terrorral előfizetőket gyüjtött „Villám" 

cimü, jövőben megjelenő lapjára. Miután Bur- 

lacu az összeszedett pénzekkel eltünt Csikme- 

gyéből, a beigért lap sem érkezett meg, a rá- 

szedett előfizetők feljelentést tettek az ügyész- 
ségen. 

- Felszentelték a kolozsvári relormátus 
Aggmenházat. Kolozsvárról jelenti tudósitónk: 

Vasárnap szentelték fel Kolozsváron a refor- 

mátus Aggmenházat és a Benedek Elek Nap- 

közi Gyermekotthont. A szentelés impozáns 

ünnepség keretében folyt le, nagyszámu kö- 

zönség részvételével. Az ünnepségen az el- 

hunyt kitünő magyar irónak, Benedek Eleknek 

Budapesten élő iró fia, Benedek Marcel is 

megjelent. 

A szerelem olasz regényirója. Guido da 
Verona, a mai, olasz regényirodalom egyik leg- 
érdekesebb reprezentánsa. Népszerüsége DAn- 
nunzióhoz közeledik. Regényeiben ott ragyog 

az olasz ég forró napsugara, stilusa a virágos 
kert ezer szinét tükrözi, a viharos szenvedé- 
lyek leirásánál egyforma erővel tudja érzékel- 
tetni a szerelem örömittas, ujjongó pillanataiti 
és az emberfeletti fájdalom szivet véreztető ér- 
zéseit. Cléo divatszalon kábitó és forró regény. 
Kapható a Brassói Lapok könyvosztályában, 
Brassó Kapu-utca 56-58. az udvarban. 

- Olyan elvetemült, hogy a pokol is 
kevés büntetés lenne. Kolozsvárról je- 
lentik: Érdekes rágalmazási perben 
mondott itéletet a kolozsvári tábla. Még 
1929-ben történt, hogy Popa Cligor fele- 
ki lakos 27 késszurással meggyilkolta 
kedvesét. A törvényszék ötévi fegyház- 
ra itélte. Védője, dr. Giurgiu János, eny- 
hitésére fellebbezett. A táblai tárgyalás- 
ra dr. Ciobanu Emil törvényszéki orvosi 
szakértő terjedelmes irásbeli jelentést 
készitett, melyben többek között igy 
jellemezte a gyilkost: „Olyan elvetemült 
ogy a pokol is kevés büntetés lenne 

számára. A tábla az orvosi vélemény 
hatása alatt fel is emelte tizévre a bün- 
tetést. Giurgiu ügyvéd nem hagyta szó 
nélkül a szakvéleményt és több lapban 
nyilt levél formájában támadta meg az 
orvost azzal, hogy „nem ért a szakmá- 
jához". Ciobanu dr. rágalmazásért és 
ötmillió lej kártéritésért perelte az ügy- 
védet. A törvényszék ötezer lej erkölcsi 
kártéritést meg is itélt. A tábla most 
megsemmisitette a törvényszék itéletét 
és felmentette az ügyvédet. 

- Egy bukaresti leány halálos tragé 
diája. Bukarestből jelentik: Pop Ecata 
rina 24 éves tisztviselőnő, Bukarest egyik 
parkjában öngyilkosságot követett el. 
Tervének megvalósitásához a legbor- 
zalmasabb halálnemet választotta. Meg- 
gyujtotta ruháit, de minden elhatározá- 
sa dacára sem birta bevárni a halált, ha- 
nem fájdalmában segitségért sikoltozott. 
Az összecsődült sétálók kabátok segitsé- 
gével eloltották a tüzet, a szerencsétlen 
leányt sulyos égési sebeivel kórházba 
szállitották. Kihallgatásakor kijelentet- 
te, hogy irodamunkája mellett, magán- 
szorgalomból egy leányliceum magánta- 
nulója volt és afölötti bánatában kö- 
vette el az öngyilkosságot, mert pénz- 
hiány miatt nem jelentkezhetett vizsgá- 
ra. A szerencsétlen leány néhány órai 
kinos szenvedés után meghalt 

Mai dráma néhány 
sorban 

Braila, junius 12 

A rendőrség hétfőn este Braila egyik 
kocsmájában letartóztatta Ozsdár Ale- 
xej és Mihály orosz menekült testvére- 
ket. A két orosz menekült botrányt ren- 
dezett a korcsmában, verekedni kezdett 
a zajra elősiető rendőrökkel is és csak 
hosszas dulakodás után sikerült megkö- 
tözni és a rendőrségre szállitani őket. 
A rendőrségi kihallgatás során aztán 

megrenditő tragédia elevenedett meg. 
Kiderült, hogy a két Ozsdár fivér Ozs- 
dár Kyrill volt cári tábornok fiai. A 
forradalom kitörése után a forradalmá- 
rok ellenforradalmi tevékenység miatt 
kivégezték a tábornokot. A fiuk mene- 
külni kényszerültek. Az Ozsdár fivé- 
rek Romániába jöttek, dolgozni kezd- 
tek nem ment, lopni próbáltak, az sem 
sikerült, végül is teljesen lezüllöttek. A 
szerencsétlensorsu fiatalembereket a 
rilai ügyészség fogházába helyezték 
el. 



ÓKKIADÓHIVATAL: 
Mercy-utca 2. 
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KÖMUVES GÉZA TEMESVÁRT! 
e 

Mese az iparosról 
és a befegsegélyző 

ellenőrökről 
Már az is gyerekijesztő mesének hang- 

zik, hogy az iparosoktól visszamenőleg 
behajtják a betegsegélyző dijakat. Az 
uj társadalombiztositási törvény tudva- 
levőleg a kisipari munkaadókat is be- 
kényszeritette a betegsegélyzőbe, illetve 
társadalombiztositóba. A törvény körül 
viták és késedelmek voltak s az illetéke- 
ket csak ez év elején kezdték behajtani, 
1933 junius 1-ig visszamenőleg. Ez is 
érthetetlen, hiszen a tavalyi illetékeket 
tisztára potván fizeti az iparosság. Ellen- 
szolgáltatást már nem kaphat érte, visz- 
szamenő hatállyal nem lehet beteg, nem 
veheti igénybe a betegsegélyzőt tavalyi 
iniluenzájára. Ezen a fonákságon azon- 
ban nem lehet segiteni. Illetékes helyen 
is azt a felvilágositást adták, hogy a 
visszamenőleges fizetést törvény irja elő. 

Az azonban már nem lehet törvényes, 
amit egy betegsegélyző ellenőr véghez- 
vitt egy helybeli iparosnál. Nevét nem 
irjuk ki: ki mer ujjathuzni a nagyhatal- 
mu hivatal embereivel ? 

A szóbanforgó iparoshoz nemrégiben 
beállit az ellenőr és követeli a bélyegek 
árát. 1934 január i-ig heti 22 lej, az idén 
heti 36 lej ára bélyeget kell beragaszta- 
nia az ellenőrző könyvecskébe minden 
iparosnak. 
- Nincs pénzem - mondja az iparos 
- különösen annyi, hogy az egészet egy- 
szerre kifizessem. Tudtommal vagy 12350 
lej, 1933 junius 1-től 1934 május 1-ig. 
Akárki utánaszámithatja. Ennyim azon- 
ban nincs. 

Az ellenőrnek 
zája van. Leül, számit és 
kihoz 3528 lejt. Kifizetni! 

Az iparos ámul-bámul. A „proces-ver- 
bal" először is 1933 április 1-től számitja 
az illetéket, 1764 lejt, ellentétben a tör- 
vénnyel, amely junius 1-et ir elő. De még 
onnan számitva sem adódik ki az 1764 
lej. Talán valami százalékot számifott 
hozzá. Azután az egészet megduplázta, 
büntetés cimén. Igy tényleg 3528 lej. Ipa- 
ros, fizess ! 
A szóbanforgó iparosban azonban volt 

annyi vér, hogy megtagadta a büntetési 
jegyzőkönyv aláirását. Mire az ellenőr, 
végrehajtót-dobot emlegetve, eltávo- 
zik. A jegyzőkönyv ottmarad. És most 
jön a java. 

Az iparos elmegy az illetékes iparos- 
szervezet elnökségéhez. Ott megtudja, 

hogy még nem köteles fizetni. Az ela- 
radt dijak fizetésére julius 1-ig haladé- 
kot kaptak az iparosok ! 

A temesvári betegsegélyző 1110-1934 
számu határozata szerint a hátralékokat 
1934 julius 1-ig kell rendezni, büntetés 
csak julius 1. után számitható fel. 

Két hét mulva beállit egy másik ellen- 
őr. Ez már engedékenyebb fiu. Szintén 
jegyzőkönyvet vesz fel, de csak 1584 lej- 
ről. Nem is duplázza meg az összeget 
büntetés cimén. Tehát vagy az egyik, 
vagy a másik ellenőr rosszul számolt. 
Vagy mind a kettő. 
A pénzt azonban ez is követeli. Viszont 

az iparos most már nyugodt. Nem tud fi- 
zetni, nem is köteles azonnal. Az ellenőr 
fenyegetések közepette eltávozik. 
- Holnap jövök ujra, behajtom a 

pénzt! 
Másnap azonban nem jön. 
Következik a harmadik felvonás. Az 

első ellenőr visszatér. Kéri a pénzt. A 
3528 lejt. 
- Nincs még pénzem - mondja az 

iparos. - Majd kifizetem részletekben, 
amennyi tényleg jár. 
- Azt nem lehet. 
-De én megtudtam, hogy az iparosok 
haladékot kaptak a hátralékok kifizeté- 
sére. 
Az ellenőrt elönti a méreg. 
- Hát azt ki mondta meg magának ?! 
Igen, ki merte felvilágositani! Micsoda 

hallatlan merészség ! 
Ezután még egy kis alkudozás folyik. 

Az ellenőr főleg a büntetést szeretné le- 
fizettetni az iparossal, azon már nem is 
aagyon erősködik, hogy az elmaradt bé- 
tyegeket azonnal beragassza. A fő a bün- 
tetés, készpénzben - amiből nyilván jó 
zázalékot keres az ellenőr. Miután azon- 
an az iparos nem enged, az ellenőr el- 
megy. Azóta sem jelentkezett, sem az el- 
ső, sem a második. 
Kérdjük most már a társadalombizto- 

sitó nagytekintetü igazgatóságát: milyen 
véleménnyel legyen az iparosság a be- 
legsegélyző egyes végrehajtó közegeiről? 
Szabályszerü lehet-e, ami itt lefolyt? 

azonban vastag ceru- 
diadalmasan 

* 

letet. 

Itt a temesvári nyár. Virágzik már a rózsa és a terményspekuláció. Az öntö- 
zőautó a nyári toalettekre vadászik. Pornak, legalábbis a belvárosban, semmi nyo- 
ma. A Capitol-mozi bünöseinek szntén. A nyár jó konjunkturát hoz, a munka- 
nélküliek nyáron nem kapnak enni. A patkányok igen. Előbbiek lesoványodnak és 
elhullnak, utóbbiak forditva. Hölgyek felveszik a nyári toalettet. Szabók a toalettek 
árát ritkábban. A kolumbácsi légyjárás elmult, csak ideiglenes volt. A városi ta- 
nács nem mulik el, noha szintén ideiglenes. : 
Al nők a korzón örvendpve szemlélik egymás szépségét és kedveskedve egymás 

fülébe suttogják a régi dalt: nem az isten adta azt tirátok... Hölgyek többnyire po- 
foncsapott kalapot piselnek, talán vérmes udoarlóikra pvaló célzásul. Férfiakon 
pilágos diovatnadrágok. Egyes nmagashipatalu urakon panamakalap. 

Temesovári Polgárok megtöltik a kávéházak terraszát. Némelyek még nyáron 
sem mozdulnak ki a házból. Az én házam az én páram. Vannak igen zárkózott te- 
mesoári polgárok. Nem mindenki. Mint Békeffy, a népszerü pesti humorista mond- 
ja, két eset lehetséges. Temesvpáron a második esetbeliek, a bezárkózottak, közö- 
nyük drótsöpényét huzzák váruk köré. Talán a nemsokára eljövendő háborura ké- 
szülnek fel jóelőre, talán a jótékonysági, szociális, müvészi igények elől zárkóznak 
el. Rosszmáju müvészünk le is kapta őket. Itt pan ni. Ismételjük, hogy ez csak egy 
része a temesvári nagyovilágnak. Akinek nem fehérnemüje, ne vegye magára. 

A nyári toalettek kiegészitő része a kutya. Ujabban a drótszőrü foxi a dipat. 
De azért látni bőpiben ölebet, selyempincsit, pulit és farkaskutyát. A kutya kezd 
kötelezővé pálni a selyembluz és teniszrakett mellé, különben nem teljes a nyári 
divatrüsztung. Egy temesvári gyógyszerésznéről beszélik, hogy nemrégiben, Pest- 
ről hazatérve, gyönyörü ökölnyi ölebet hozott haza magával. Rögtön akadt, aki 
elkönyörögte tőle, 25 ezer lejért. 

A diovatkutyák különben köpvetik gazdáik példáját. Náluk is dul a társadal- 
mi élet. Az alanti képen rajzolónknak sikerült megörökitenie az arisztokratikus 
hosszuságu kutya-aranyifjut, amint ápoltszőrü, parfümözött ideáljának csapja a 
szelet. A háttérben a féltékeny vetélytárs és a pletykamester. A keritésen kivül 
sóbáran pislog be egy kitagadott Bundájából kiáll a fajtisztaságát megrontó 
egyetlen szál idegen szőr. Korcsvér. Proli. Nem léphet be az előkelő társaságba. 

Gyerünk tovább, körbe-körbe. Itt parn az Erzsébetváros, uj pillasoraioal. Ezek csapják be a pálság sipatagában lankadtan pánszorgó pbándort. Ez a fellendülés délibábja. Épitkezés, tehát konjunktura. Nem igaz. A pénzek amiken ezek a házak épültek, nagyrészt menekültek. Ném az osztrák forradalomból vagy az éb. redő Németországból, hanem a bankokból sikerült elmenekülniök, arelyeket a pol- aár egykor szilárdabbnak hitt a gránitnál és csalhatatlanabbnak a pápánál. A hit megingott, a bank bekracholt. A pénzek egyrésze mégis megmenekedett a briétekre és kifizetésekre ponatkozó erősen egyoldalu bank-oilágnézet elől. Ezeknek a pén- zeknek javbarésze most házban Jekszik, modern erzsébetvárosi villában. Az épitke- zések konjunkturát sminkolnak Temespár ábrázatára, f ; Körbe-körbe. Egy csomó befejezetlen párosi épitkezés. Értesüléseink szerint a város még épekkel ezelőtt büvbös leceptet pásárolt egy átutazó indiai fakirtól. A receptre „a hosszu épitkezés titka" polt feliroa. Ennek a felhasználásával épitet- ték a képzőmüvészeti főiskolát, a józsefpárosi katedrálist és még jónéhány épü- 

Körbe-körbe Temesváron 

NYUGDIJASOK KOZGAZDASÁG 
Hetekkel ezelőtt érdeklődtünk az adó 

bonok árfolyama iránt: 39-40 százalélk 
volt. Nemsokára 30-31-re szállt le ; 
kurzus. Nem mertünk tovább érdeklőd 
ni. Egy szép napon makulatura lesz he 
lőle, hiszen egyre több kerül belőlük , 
piacra. Adóbon-infláció. Eldicsekedheti 
vele a pénzügyminiszter. 

Igy fizetek én ! 

Ma lássuk a TAC-oi! 
A TAC egyik agilis sportvezérénel 

nyilatkozata a klub multjáról és idősze 
rü ügyeiről igy hangzik: 

armickétéves egyesület vagyunk 
közel száz aktiv futballistával. A baj 
nokságban második helyen állunk, űe 
három mérkőzésünk van óvás alatt: a 
Electrica és Ilsa elleniek igazolatlan já. 
tékos miatt, a TMTE-vel átszott meccs 
azért, mert ellenfelünk felfüggesztés alatt 
játszott. Mire e sorok megjelennek, talán 
eldőlnek a fellebbezések is. Mi még nem 
mondtunk le a bajnokságról. 

Hasonlókép közeli döntést várunk 
Latter Sándor, sportigazgatónk ügyében 
is. A napokban dönt a kitiltás elleni fel- 
lebbezésben a Nyugati liga. Bukaresti fut- 
ballvezérek, akik értékelni tudják a csa- 
patnak a turák alkalmával elért, Romá- 
nia sportjára dicsőséget hozó eredmé- 
nyeit és rokonszenvvel viseltetnek irán- 
tunk kijelentették, hogy a disztrikt ez- 
zel az itélettel tullépte hatáskörét. Latter 
mint néző szaladt be a pályára, hogy le- 
het hát ilyen sulyosan büntetni, csak az- 
ért, mert mellesleg biró is? A fellebbe- 
zés e percben még nem dőlt el, de szilárd 
meggyőződésünk, hogy a kitiltó itéletet 
megváltoztatják. Hiszen ugyis csak sze- 
mélyi okokból született ez a döntés... 
- A TAC rendszerint jobban kivágja 

a rezet idegenben és barátságos mérkő- 
zéseken, mint a bajnokságban. Mi tudjuk 
is ennek az okát. A TAC közönsége fő- 
leg intellektuelekből. tisztviselőkből to- 
borzódik, inkább a páholyközönség so- 
raiból, akiknek, legalább is Temesváron, 
nem szokása fanatikusan biztatni a csa- 
patot. 
- A TAC eddigi turái után ujabb 4 

hetes nyári turát tervez. Hogy hova, azt 
nem árulhatjuk el. Még pedig, őszintén 
megvalljuk, azért, nehogy a turát, sport- 
nyelven szólva, „megfurják".... 
- A tura azonban el fog maradni ab- 

ban az esetben, ha nemcsak a kerületi 
bajnokságot nyerjük meg, hanem sike- 
rül bekerülnünk a Nemzeti Bajnokságba. 
Ez ugyan igen nehéz dolog, nagyon s0 
szerencsés körülménynek kell közreját- 
szania, hogy a reménykedés valóra vál- 
rassék. De mi még erről sem mondtunk 
e. 
- Klubhelyiségünk van, saját pályá- 

val azonban nem rendelkezünk. A pálya- 
kérdés régi és elintézetlen problémánk. 
Olyan anyagi támogatást táborunktól 
nem remélhetünk, hogy abból pályát 
épitsünk. Már csak azért sem, mert hi- 
veink nagyrészt a tisztviselőkből kerül- 
nek ki, ez a réteg pedig manapság elég 
csehül áll. Iparvállalat vaxy más hata! 
mas támaszunk nincs, a hivatalos sport- 

szerveknél pedig gyakran éreztük, hogy 
kisebbségi egyesület vagyunk. 

Különlegességünk és büszkeségünk, 
saját jazz-zanekarunk, amelz szerda es- 
ténként a klubhelyiségben szerepel s 
gyakran közremüködik bálokon is. ama- 
tőr alapon, illetve a honoráriumot a 
nagyszabásu orchester tagjai az egyesü- 
letnek engedik át. 
A fenti nyilatkozathoz füzzük hozzá a 

régi és népes táborral rendelkező egye- 
sület néhány lelkes vezetőjének a nevét: 
Kovács Ödön dr., örökös diszelnök, aki 
tevékeny részt is vesz a vezetésben, Du- 
lin Hugo dr. elnök, Weisz Imre nagyke- 
reskedő, ügyvezető elnök, Latter Sándor 
téglagyáros, sportigazgató, továbbá a leg- 
tevékenyebb vezérek egyike, Kaufmann 
István terménykereskedő és még számo- 
san. 
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(Róma) A római Nemzetközi Mezőgaz- 
dasági Intézet jelentése alapján a világ 
külkereskedelmi forgalma buzában az 
j933 augusztus 1-től ezév április 30-ig 
terjedő időszakban, az előző gazdasági 
év hasonló időszakához viszonyitva, egy 
néhány államnál jelentős eltérést mutai. 
Legnagyobb emelkedést Magyarország 
exportjánál látunk, mert az idén 6.296 
ezer d-t vittek ki, mig tavaly csak 1017 
ezer 4-t, ami 5279 ezer a töbletet jelent. 
Emelkedett még Argentina exportja 
23.923 ezer a tavalyi 23.481 ezerrel, 
Franciaországé, amely 602 a tavalyi 22, 
Bulgáriáé, amely 1071 ezer a tavalyi 543 

Az aradi ipartestület 
viharos közgyülése 

Arad, junius 12 

Az ipartestület vasárnapi közgyülésén 
az ellenzék viharos tüntetést rendezett 
a régi vezetőség ellen. A rendet csak 
hosszabb idő után sikerült helyreállita- 
ni, amikor az elnök végre elrendelhette 
a szavazást. 

Szavazás után kitünt, ho 
akciója ismét sikertelen volt, mert telje- 
egészében ujra a régi vezetőséget vá- 
lasztották meg. 

ÁArlejtéselea 
Jurisdictions Indigénes részére: échar- 
pok, augusztus 14 határidővel. 
Államvasutak részére: 19.000 kg. bronz- 
huzal julius 3 határidővel. 

GOROGORSZAÁG 

Állami anyagbeszerző részére: 50.000 
darab zsebkés a katonaság részére, 20 
százalék plus-minus tolarenciával, ju- 
nius 20, kb. 10.000 darab pamut kenyér- 
zsák, jun. 25, 1.500.000 drb. nadrággomb, 
1.100.000 darab nagy ingggom, 1.100.000 
darab kis inggomb, junius 20 határidővel 

JUGOSZLAVIA 

Haditechnikai Intézet részére: 500.000 
kg. gömbacél, junius 18, 500.000 keg. 
acél junius 19, villamos anyagok junius 
20 határidővel. 

részére: 101 darab különféle méretü 
belső gumi, junius 21 határidővel. 
Államvasutak vezérigazgatósága ré- 

szére: vegyiszerek junius 26, textilanya- 
gok 19354 junius 20 határidővel. 

! NORVÉGIA 

k / Blakstad Asyl in Asker részére: alsó- 
ruházat, dohány, stb. junius 20 határ- 

á- idővel. 
a- 

7 ; EGYIPTOM 
0 

át Közmunkaügyi miniszterium részre: 
1 szerszámok, armaturák, kő- és drainage- 
1 csövek, stb. julius 10 határidővel. 

DÉLAFRIKAI UNIóÓ 

Délafrikai Államvasutak központja ré- 
sSzére: (Johannesburg). Vagonfelszerelési 

k cikkek, u. m.: vászonan ag, linoleum, 
s szőnyeg, zsineg, zsinór, stb. Részletes ki- 

rás beszerezhető a következő cimtől: 
a hairman of the Tender Board, South- 
a frica Hause, Trafalgar Sauare, London ü- V. C. 2, julius 9 határidővel. 

GöROGORSZÁG 

t: Állami Anyagbeszerző részére: kb. 
ki 14.000 kg. 80x100 mm-es drótfonat, 20 
1- méteres tekercsekben, kb. 8600 kg. S. M. 
e 247 mm-es vasdrót, zsákvarráshoz. stb. 

Junius 25, kb. 43.0600 kg. zöld szappan 
Iunius 22, 160 drb. szanitéckoffer, 200 

n darab müszertáska, 770 darab szanitéc- 
sák, 112 darab szanitéczsák nyeregtáska 
1954 junius 20 határidővel. 

Cabinet, Avocat Général pour les 

nak kilenchó 

az ellenzék 

Belgrádi posta- és távirdaigazgatóság 

és Hollandiáé, amely 393 a tavalyi 225 
ezer a-val szemben. 
Ezzel szemben csökkent Kanada ex- 

portja: 32.323 ezer a tavalyi 50.431 eze., 
Ausztráliáé, amely 12.300 a tavalyi 26951 
ezer, Németországé, amely 4.877 ezer a 
tavalyi 3626 ezer, Jugoszláviáé, amely 
140 ezer a tavalyi 228 ezer és az Egye- 
sült Államoké, amely 4852 ezer az előző 
évi 4887 ezer d-val szemben. 
Emelkedő importtal szerepelnek az 

idei kampány alatt az Egyesült Álla- 
mok, mert 2191 a-t vittek be, mig az 
előző év hasonló időszakában csak 1810 
ezer d-t. Emelkedett Finnország és á- 
nia importja is: az előbbi 343 ezerről 297 
ezerre, az utóbbi pedig 2281 ezerre 2241 

AZDASÁG 
lág huza-külkeresketelmi forgalmá- 

napos eredménye 
ezerről. 
Legnagyobb visszaesést mutatja ezzel 

szemben Franciaország importja, amely 
az idén csak 6083 ezer a-t vitt be az 
előző évi 9040 ezer a-val szemben. Utá- 
na következik csökkent importtal Anglia 
és északi Írország, amely 40.678 a-t im- 
ortnál a tavalyi 41.729 ezer a-s bevitel- 
el szemben. Csehszlovákia 39 a tavalyi 
1083, Olaszország 3300 a tavalyi 4079, 
Ausztria 1443 a tavalyi 2090, Hollandia 
4729 a tavalyi 53287, Németország 
5530 a tavalyi 6067, Svájc 3548 a 
tavalyi 40490, Svádország 403 a ta- 
valyi 769 és végül Britt-India, amely 
csak 45 ezer a-t importált a tavalyi 360 
ezer g-s bevitellel szemben. 

Temesvári állatexportőrök és olasz 
bizományosok devizaharca 

Az olasz kormány nem gőrdit akadályt a lirakövetelések 
kilizetése elé 

Temesvár, junius 12. 
Május 27-én az olasz kormány uj de- 

vizarendszert léptetett életbe, amellyel 
rendkivül szigoru korlátok közé szoritja 
a lirakivitelt. A rendelet megjelenése 
után az olasz bizományosok értesitették 
a román állatexport szindikátust, hogy 
a lira-csekkek küldését ezek után kény- 
telenek beszüntetni. 
Az értesités különösen Temesváron 

keltett kellemetlen meglepetést, mert a 
temesvári állatexportőröknek jelenleg 
mintegy 

10 millió lej megrekedt követelésük 
van Olaszországban. 
Az exportőrök diplomáciai uton pró- 

báltak követelésükhöz hozzájutni s a 
római követ intervencióját kérték az 
ügyben. A közbenjárás megtörtént s 
az olasz kormány azt válaszolta, hogy 
a megszigoritással nem a külkereske- 
delem utjába kivántak akadályokat 

görditeni, hanem a tőkekiözönlést akar- 
ták meggátolni és a kormány vámok- 
mányok és számlák ellenében kész en- 
gedélyezni a román exportőröknek já- 
ró összegek átutalását. 

TEMESVÁR 
Liszt: Nagymalmi árak: 0-ás 7.80, 4-es 7, 

5-ös 6.50, 6-os 6, 8-as takarmány 2.80, korpa 
és bükkönydara 2.40. Középmalmi árak: 0-ás 
7.60, 4-es 6.80, 5-ös 6.30, 6-os 5.80, 8-as takar- 
mány 2.70, korpa 2.40. Egészen kis malmok 
árai átlag 20 banival olcsóbbak. 

Élőállat kilónként: Ló I. osztályu 10-12 lej, 
II. oszt. 8-10, III. oszt. 6-7, tehén 6-7, bika 
4-5, borju 12-14, sertés I. oszt. 15-16, II. 
oszt. 13-14, zsirsertés I. oszt. 20-21, II. oszt. 
17-19, juh 5-6 lej. 

Piaci árak: Tojás 70-80 bani, 1 pár rántani 
való csirke 25-30 lej, 1 pár csirke sütnivaló 
45, 1 pár hizott kacsa 70, marhahus kilója 16, 
borjuhus 20-24, sertéshus 32-34, 1 kg. uj bur- 
gonya 2A, 1 liter zöldborsó 14-16, 1 kg. 
zöldbab 14-16, 1 kg. cseresnye 3-5, 1 kg. ta- 
valyi hagyma 3, tej 2-3, vaj 50, tehénturó 6. 

BELFÖLDÖN 

Állatexport most tulnyomó részben az olasz 
piac felé irányul. A csehországi üzlet a cseh 
corona leértékelése óta komolytalanná váilt. 
Románia az engedélyezett kontingensnek alig 
a tizedfészét szállitotta le, néhány cég, próba- 
képpen és keserü tapasztalatokkal. Csehszlo- 
vákia erőszakolt agrárvédelmi politikájával 
elzárta az utat a román állatexport elől. A cseb 

A romániai exportőrök az értesités vé- 
tele - junius 4-ike - után ujból érint- 
kezésbe léptek az olasz cégekkel s hi- 
vatkozva az olasz kormány nyilatkoza- 
tára, kérték az összegek átutalását. Leg- 
nagyobb meglepetésükre 
ismét azt a választ kapták, hogy az 
olasz pénzintézetek még most sem haj- 
landók liracsekket kiadni 

s igy nem áll módjukban a kérést telje- 
siteni. 
Magánuton szerzett értesülés szerint, 
az ujabb akadékoskodás oka az, hogy 

az olaszok lira helyett lejben szeret- 
nék, hivatalos olasz kurzuson kifizet- 
ni a román exportőrök követeléseit 

s ezért akadékoskodnak a kifizetéssel, 
annak ellenére, hogy az olasz kormány 
nem gördit akadályt. Ilyen módon akar- 
nak ugyanis az olasz piacon levő lejtől 
hivatalos árfolyamon szabadulni. 
A román exportőrök természetesen 

nem hajlandók lemondani arról, hogy 
követelésüket, a megállapodás szerintü 
lirában kapják meg s most ujabb akciót 
inditottak, hogy jogaikat érvényesitsék. 

em 
t 

4. . c 
belföldi árakat olyan alacsonyra nyomták le, 
hogy lehetetlen versenyképesnek lenni. Ezzel 
szemben az olasz piac felvevőképes. Május hó- 
napban temesvári exportőrök 108, a vidékiek 
11 vagon marhát inditottak utnak Olaszország 
felé, 8-10 millió értékben. 

GYUMÖLCSPIAC 

Hetek óta nagyban folyik Székelyhid kör- 
nyékén a cseresnyeszállitás. Bukaresti keres- 
kedők vagontételben szállitják a cseresnyét. 
Kilóját 8 lejért veszik. 

ÁALLATPIACOK 

KÜLFÖLDÖN 

Bécsben 10.985 brd. hus- és 3.370 drb. zsirser- 
tés érkezett a vásárra. Élénk irányzat mellett 
a Ia uradalmi zsirsertések ára a vásár elején 
65 garassal emelkedett, később azonban kisebb 
visszaesések voltak. Árak: zsirsertés prima S 
1.17-1.22, IIa 1.14-1.17 szedett sertés 1.10- 
1.22, hussertés 1-1.25 kg-ként. 
Milánóban élénk volt a vágómarhavásár 

irányzata és az 548 db-os felhajtás teljes egé- 
szében elkelt. Az árak 10 centesimoval emel- 
kedtek a mult hét óta. 
Drezdában csendes forgalom mellett a mar- 

havásáron a következő árakat fizették: ökör 

52-70 pf. tehén 26-60, borju 70-106 élősuly- 

kg-ként. 

Győrött gyenge felhajtás mellett az irányzat 

tartott volt. Árak: hizott sertés, öreg 63-68, 

tiatal 62-66, uradalmi süldő 78-85, szedeti 

süldő 70-75 fill. kg-ként. 
Kecskeméten közepes felhajtás mellett a7 

irányzat megszilárdult. Árak: hizott sertés. 
öreg 63-70, fiatal 61-66 fillér kg-ként 

GABONAPIACOK 
KÜLFÖLDÖN 

Bécsben élénkebb látogatottság mellett al 
I gabonatőzsdén a takarmánycikkek forgalma 
1 növekedett, a kenyérmag-üzlet azonban majd- 

Iyásolta az a körülmény, hogy a magyar és 
osztrák tárgyalások még nem fejeződtek be. 
így csak szórványos ajánlatok voltak a pia- 
con. Rozsban is kevés üzletet kötöttek. A ten- 
geripiac irányzata valamivel kellemesebb volt, 
a várt áresések nem következtek be. A kinálat 
még mindig ige- jalentős, de a vásárlók hiány- 
zanak. A termelő országokból állandó esőjelen- 
tések vannak. Az árpapiac lanyhult, a zabpia- 
con tartott irányzat érvényesült, a forgalom 
azonban mindkét cikkben igen csekély. Árak 
schillingben métermázsánként: 
Magyar buza határállomáson S 18-20. 
Belföldi buza határállomáson S 35-35.50. 
Magyar rozs határállomáson S 9-9.30. 
Belföldi rozs 24-24.50. 
Tengei, ex Wien 9.20-9.40. 
Takarmányárpa 9.30-9.40. 
Csehszlovák zab S 14-14.50. 
Jugoszláv zab S 13-13.25. 

GYAPJUPIAC 
A gyapjupiacon a helyzet bizonytalanságai 

tovább tartott. A német gyapjuimport-tilal- 
mat junius 30-ig meghosszabbitották és ezzel 
magyarázható az árak ujabb csökkenése. 

VALUTAK 

Nemzeti Bank árfolyama: 
Svájci frank 32.30-932.70. 
Francia frank 6.585-6.6375. 
Osztrák schilling 23:52. 
Cseh korona 4.16. 
Pengő 29.24. 
Dollár 99.40-109.40. 
Fontsterling 508-113. 
Lira 8.60-8.55. 
Márka 37.65-39.50. 

- Elhizott egyéneknél a már régóta szive- 
sen alkalmazott természetes „Ferenc József" 
keserüvizkura a bélmüködést erőteljesen elő- 

a zsirmennyiséget megfelelően lecsökkenti és 
a testet könnyeddé teszi. 9 

SZERKESZTŐI 
ÜZENETEK 

Odorheia. Sorsjegye nem ér semmit. Ha 
nyert is valamit, papirkoronákban kapná a nye- 
reményösszeget, ami még a bélyegköltséget 
sem érné meg. 
K. M., Cipaieni. 1. Csak tükörgyárban tanul- 

hatja meg. Azoknak cimét azonban e rovatban 
nem közölhetjük, csak magánlevélben. Ha vá- 
laszbélyeget küld, szivesen szolgálunk néhány 
cimmel. 2. Ismernünk kellene a kölcsön felté- 
teleit. Irja meg bővebben, mert igy senki sem 
tud választ adni. 

W. J, Nagyborosnyó. Micsoda kötvényről 
van szó? Igy általánosságban hozzá sem tudunk 

] szólni a dologhoz. Általában az a véleményünk, 
hogy sorsjegyügynöknek nem tanácsos beug- 
rani, mert soha többé szóba sem állanak azok- 
kal, akik kötvényt vettek és a huzásokról sem 
tájékoztatják feleiket. 

Szocialista, 1. Minden idegen diplomát noszt- 
rifikálni kell. Az ön esete annyira különleges, 
hogy leghelyesebben teszi, ha valamelyik tu- 
dományegyetem rektori hivatalát keresi meg 
a követendő eljárást illetőleg. 2. Ha részvény- 
társaságról van szó, akkor az összes üzemek 
és fiókok után a vállalat székhelyén kell adóz- 
ni. Ha pedig a szóbanforgó cég, magánvállalat, 
minden fiókját és üzemét külön kell bejelen- 
teni. Ha azonban az ilyen vállalatnak rendes 
könyvvezetése van és az üzem teljesen egysé- 
ges, akkor kérheti, hogy a vállalat székhelyén 
adózhasson a fiókok után is. 

nem teljesen szünetelt. A buzaforgalmat befo- 

mozditja, az anyagcserét tetemesen élénkiti, 

j 

Megjelent Baradlai Cászló: 

PIEGNYITÓ ELŐADÁS 
c. rtegénye, amelyet minden ólvasónk és előfizetőnk a szükséges feltételek mellett 
átvehet minden bizományosunknál, lapelárusitónknál, helyi megbizottunknál, a N. U 
tiókkiadóhivatalában és a bukaresti tiók kiadóhivatalában. 



ő. oldal 

Még Jorga is magasztatja a külügyminisztert 

Kolozsvárt is lesz szovjetkonzulátus 
Bukarest, junius 12. 

A király hétfőn este Tatarescu miniszterel- 
nökkel együtt Karánsebesre utazott, hogy fel- 
avassa a resicai vasutvonalat. Az uralkodó és 
a miniszterelnök szerdán reggel térnek vissza 
a fővárosba. Szerdán délelőtt minisztertanács 

lesz, amelyen megszerkesztik a parlament 
rendkivüli ülésszakát megnyitó rövid trónbe- 
széd szövegét. A király által jóváhagyott és 
aláirt trónbeszédet csütörtökön délben ezalka- 
lommal Tatarescu miniszterelnök olvassa fel. 
Az Adeverul ugy tudja, hogy a rendkivüli 

ülésszak csak husz napig tart s hogy a kor- 
mány átszervezése közvetlenül ezután történik 
meg. 

A GENFI EGYEZSÉG BELFÖLDI 
VISSZHANGJAI 

A Szovjetszövetséggel való diplomáciai kap- 
csolatok felvételének ügyét rövidesen letár- 
yalja a parlament, Titulescu külügyminiszter 
eszámolója alapján. 

Politikai és diplomáciai körökben feltünést 
kelt, hogy Jorga volt miniszterelnök lapjának, 
a Neamul Románesc-nek hétfői számában hosz- 
szu idő óta először most, dicshimnuszt zeng 
Titulesca külügyminiszternek. Jorga helyesli 
a szovjet-kormánnyal Genfben kötött megálla- 
podást s azt irja, hogy igaztalan dolog volna 
el nem ismerni azt a sikert, amelyet Titulescu 
a megállapodással elért. Ezért nem szabad fu- 
karkodni az elismeréssel a külügyminiszter 
iránt. 

Maniu örvendetes ténynek mondja és üdvözli 
a genfi e lnet majd l kiemelve, hozy 

pártja és ő már régen dolgozott ennek érdeké- 

ben, szintén elismeréssel adózik Titulescunak. 
A jelenlegi sulyos nemzetközi helyzetben, - 
ugymond, - a Szovjetszövetséggel való meg- 
egyezés a biztonság és az ország magasabb ér- 
dekeinek körülbástyázása szempontjából igen 
fontos tényező. 
Egyedül Goga fogadja fenntartással a meg- 

állapodást amiatt, mert szerinte a Titulescu és 

Litvinov között kicserélt jegyzék nem foglalja 
magában Besszarábia Romániához való tarto- 

zásának nyilt elismerését, hanem ezt homályos 
formulával és körülirással helyettesiti. 
A Lupta szerint a Szovjetszövetség a buka- 

resti követségen és főkonzulátuson kivül kon- 
zulátust fog létesiteni Kisenevben, Jasiban, 
Csernovicban és Kolozsvárt. 

TITULESCU MEGOPERÁLTATTA 
MAGAT BÉCSBEN 

Titulesca külügyminiszter Genfből visszaté- 
rőben, egy órára kiszállt Bécsben. Ez idő alatt 
Neumann professzor kisebb füloperációt vég- 
zett a külügyminiszteren. 

NYILATKOZIK A KÜLÜUGY- 
MINISZTER 

A hétfőn délután 3 órakor Bukarestbe érke- 
zett Titulesc külügyminiszter 5 órakor rövid 
tanácskozást folytatott Tatarescu miniszterel- 
nökkel, majd kihallgatásra ment az uralkodó- 
hoz. Amikor a külügyminiszter 6 óra tájban 
elhagyta a királyi palotát, a következő nyilat- 
kozatot adta a sajtónak: 
- Minden komol vkilpelitika mindenekfölött 

a szomszéd államokkal való jóviszonyon alap- 
szik. Románia minden lehetőt elkövetett, hogy 
e kapcsolátai fejlődést mutassanak. 
- Három szomszédunkkal, Lengyelország- 

gal, Csehszlovákiával és Jugoszláviával szö- 
vetségben vagyunk. Bulgáriával kapcsolataink 
a lehető legkielégitőbbek és szilárd a hitem, 

leges hozzáfüznöm, hogy Románia nagyra érté- 
keli a jó szomszédsági és baráti kapcsolatokat 
Magyarországgal s örömmel fog üdvözölni min- 
den kedvező alkalmat ezek létrehozására. 
-Az előbb mondottak mutatják, milyen je- 

lentőséget kell tulajdonitson Románia nagy ke. 
leti szomszédjával való jóviszonyának. Ennek 
a viszonynak a rendellenessége nyomasztó ba- 
tással volt multbeli külpolitikánkra. A legfon- 
tosabb egyezmények egyike jött létre a mult 
évben Londonban, amikor a Szovjetszövetség- 
gel kötött diplomáciai megegyezés révén biz- 
tositottuk területünket minden háboruval, re- 
ánktámadással s általában mindenféle erősza- 
kos cselekménnyel szemben. 

tott arra, hogy a Szovjetszövetségnek az utób- 
bi időben tanusitott békés magatartása magá- 
val hozta a vele való kapcsolatok teljes nor- 
malizálását. 
- Boldog voltam, - mondotta Titulesca, - 

hogy Genfben megtapsolhattam a szovjetnép- 
biztos szavait. Ami Romániát illeti, az a hi- 

lődött a Szovjetszövetséggel való végleges és 
rendithetetlen békéje és felvetődött az évszáza- 
dos barátság fonala, uj és reményteljes korszak 
veszi kezdetét. 

hogy állandóan tovább fognak fejlődni. Fölös- 

A továbbiakban a külügyminiszter rámuta- 

tem, hogy attól a naptól, amelyen megpecséte- 

értesül, hog 

1934. junius 13 

Már a zsidó hitoktatás 
is eltiltjál Hitlerék 

Frankfurt, junius 2 

A Hi Her-uralom már annyira 
zsidó- és eelel zér amui ho ey 
szedelmesnek és károsnak látja altor 
tatást is. A Frankfurter Zeitung arról 

a württembergi elytart 
rendeletet adott ki, amely szerint tilos , 
zsidó hittantanitás a tanintézetekben. 
Ha igy megy, rövidesen csak a Rosen. 
berg-féle pogány tanokat adhatják elő a 
német állami iskolákban. 

Dilmos, 6a szépen meg. 
kérik, Sajlandó elfog. 

lalni a irónt... 

: London, junius 12. 

A fiatal Churchil, Churchil volt miniszter fia 
Doornban felkereste Vilmos excsászárt és meg. 
kérdezte, hogy visszatér-e a német trónra. 
- A német nép, - válaszolta Vilmos, - 
elüzött engem, értem kell jönnie, ha azt akar. 

ja, hogy visszamenjek. 
Hitlerről , kijelentette, hogy nagy munkát 

végzett és uj erőt öntött a német népbe. Ha 
Hitler majd ugy találja, hogy szükség van 
rám, tudni fogja, hogy mit tegyen. 

A Népszövetségről kijelentette, hogy 

pipázók tehetetlen klubja, akik a puskaporos 
toronyba ültek be égő pipájukkal. 

Fecsegő, cinikus társaság, - folytatta Vilmos, 
- akik nevetségessé teszik a leszerelés kérdé 
sét frázisaikkal akkor, amikor az egész világ 
lázasan fegyverkezik. 

- Azt állitották, - mondta végül, - hogy 
zsarnok voltam, de nem gondolnak arra, hogy 

sohasem volt olyan virágzás és jólét Németor. 
szágban, mint az én időm alatt. És nem gon. 
dolnak arra sem, hogy ötven év alatt nem volt 
egyetlen politikai mártir sem. 

Ezt is megértük. Ezt a közveszélyt is sike- 
rült rehabilitálni. Legalább ő ugy érzi... 

é L4 

skise 

50 ezer lejt kér a CFR ügyvédje a legyelmi elé állított 
vasutasok védelméért 

; Temesvár, junius 12 
A vasutas- és postáselbocsátások so0- 

rozata ma ismét egy ujabb csoporttal 
gazdagodott. 
A temesvári vasuti mühely 59 munká- 
sát az államnyelv hiányos tudása mi- 
att fegyelmi biróság elé állitották. 
A fegyelmi biróság elé állitott kisebb- 

ségi munkások kivétel nélkül 40 és 50 
év közötti emberek, akik 15-20 éve, sőt 
egyrészük még régebben áll a vasut 
szolgálatában. 
Az ügy egyik jellemző része: e 

anei 

lépése a nen 
Az oszirák korn m 

gyelmi elé állitott vasutasoknak, tudva- 
levőleg, jogzuk van a fegyelmi előtt vé- 
dővel megjelenni. Ez a védő csak CFR 
tisztviselő, vagy CFR ügyvéd lehet. 
Az 59 kisebbségi vasutas védelmére 
nem akart, vagy nem mert egyetlen 
CFR tisztviselő sem vállalkozni. 
CFR ügyvéd akadt: egy! De 
az 59 vasuntasnak még sem lesz védő- 
je, mert a CFR ügyvédje fejenként 
1000 lejt, tehát 59 czer lejt kért 

a védelemért az anélkül is csak tengődő 
zegény emberektől. 

ány eré élyes fel- 
izefiszocialisták ellen 

Kiterjesziik a 6alálbüntiefésf a fterrorcselek- 
mények feneseire 

Bécs, junius 12. 

Vasárnap ismét a terrorcselekmények 
egész sorozatát követték el az osztrák 
nemzetiszocialisták. 

A seefeldeni gazdasági intézet ellen el- 
követett bombamerénylet a németországi, 
ugynevezett osztrák légió tagjainak mun- 
1 ja, akik átjöttek a határon. A tettesek- 
nek már nyomában vannak. 
A bécsi Stadion-fürdőt olajjal és petro- 

leummal hosszu időre használhatatlanná 
tették. 

Kézigránátokkal merényletlet köpettek 
el a népiskolai tornalerem ellen, ahol a 
kaput és számos ablakot elpuszitottak. 

A Prékert teleszórták üvegcserepekkel. 
A legatóbbi események végül erélyes 

állásfoglalásra késztették a Doilfuss-kor- 
mányt, mert megállapitotta, hogy a me- 
rényletek célja szakadatlan izgalomban 
artani Ausztriát és hogy a rendkivül 
nagyszámban Bécsbe és Ausziriába ké- 

szülő idegeneket elriasszák. 
A szövetségi kormány elrendelte, hogy 

a csendőrség szállja meg az összes vas- 
uti vonalakat. 

Mozgósitották és állandó készültségben 
tartják az egész kalonaságot. Az osztrák 
lakosságnak megengedték, hogy 

önvédelmi csapatokat alakitsanak 
s ezek az önvédelmi csapatok teljesen 
ugyanolyan jogokkal vannak felruházva, 
mint a hivatalos rendfenntartók, fe gyper- 
használati joguk is pan. A kormány min- 
den egyes nemzetiszocialista meréuylet 
feljelentőjének jutalmat tüz ki. 
Végül elhatározták, hogy rövidesen tör- 

vényjavaslatot terjesztenek be a halálbün- 
tetés kilerjesztéséről ezekre a büncselek- 
ményekre. 

TOVÁBB TOMBOL BÉCSBEN 
A NACITERROR 

Az ausztriai terrorhullám változatlan erővel 
dul, nagy izgalmat keltve. A hitleristák vasár- 

] nap is számos terrorcselekményt követtek el, 
amennyiben Klosterneuburgnál, Stadlaunál és 
Wienerneustadtnál felrobbantották a vasuti si- 
neket, ugyhogy a forgalom hosszu időre meg- 
akadt. Az országutakat is megrongálták. A 
voralbergi Rauris városkában a polgármestor 

A nemzeti it parasztpátt 
győzött a nagyszebeni 
megyei tanácsválasztáson 

Nagyszeben, junius 12. 
Vasárnap zajlott le a megyei tanácsvá- 

lasztás, amelyben összesen 27.056 szava- 
zatot adtak le. Miután 669 szavazatot meg 
semmisitettek, a következő szavazatarány 
alakult ki: 

Kormánypárt 9565, 
Nemzeti-parasztpárt 9649. 
Szászok ?351. 

A legtöbb szavazatot tehát a nemzeti- 
parasztpárti lista hóditotta el, miután 
községek tekintélyes része még most is 
hü maradt ehhez a párthoz. 

Figyelemreméltó tünet, hogy ezalkalom- 
mal négy és fél ezer választóval kevesebb 
szavazott, mint 1931-ben. A szász lista is 
több mint 700 szavazattal kapott keve- 
sebbet, mint annakidején. 

Temesvári urileány halálos 
balesete egy kiránduláson 

Temesvár, junius 12 

Megrenditő körülmnyek között 

mesvári urilányt. 

Steingaszner Kálmán temesvári mér- 
nök Feri nevü hajóján kirándulást ren- 
dezett a Bégán. A kiránduláson résztvett 
Rosner Lili is, Gabriella nevü hugával. 

esett. A leány hirtelen utána kapott és 
beleesett a vizbe. A kirándulók közül a 

na ugrottak, de már akkor alámerült és 
eddig még a holttestét sem tudták meg- 
találni. 

A rendőrség vizsgálatot indított an- 
nak a megállapitására, hogy kit terhel 
a leány haláláért a felelősség, miután 
állitólag, a kirándulóhajón egyetlen 
mentős sem volt és a hajó korlátja is 
olyan alacsony, hogy igen könnyen bele- 
eshetett Rosner 1ili a saját hibáján ki- 

lvül is a Bégába 

a 

érte 
vasárnap este halálos kimenetelü bal- 
eset Rosner Lili 18 éves közismert te- 

Ujvár alatt Rosner Lili kalapja a' vizbe 

huga és Brauch Brunó gyógyszerész utá- 

és plébános lakásába bombát vetettek. Több 
merényletet követtek el a Bécs-badeni vasut 
vonal ellen is, valamint a Praterben, ahonnan 

a szórakozók elmenekültek. A rendőrség sok 
letartóztatást eszközölt és a házkutatások s0- 
rán rengeteg lőszert talált. 

VÉRES NYILASKERESZTES 
ZAVARGÁS EGY DUNÁNTULI 
GYÜLÉSEN 

A dunántuli fejérmegyei Hard-pusztán, - a 
mint Budapestről jelentik, - vasárnap délután 
tartotta beszámolóját Farkas Elemér kormány- 
párti képviselő. A szomszédos Czecze község- 
beli nyilaskeresztesek megtámadták a gyülése 
zőket, elragadták tőlük a nemzeti zászlót és 3 
sárbatiporták. Ezalkalommal a csendőröket is 
megtámadták. A továbbiakban a nyilaskeresz- 
tesek nem engedték beszélni a szónokokat s 
amikor az egyik csendőrjárőr az iskola tanter- 
mébe zárta a zavargókat, az őrtálló csendőrt 

lenük, amelynek 

a gyülés után is zavarogtak s ekkor a csend- 
őrök puskatussal verték szét a tüntetőket- 
Eközben egy fegyver elsült, de senkit sem ta- 
lált, hanem csak a puskatusoktól sebesültek 
meg ismét többen. Hir szerint az egyik sebe- 
sült nyilaskeresztes hétfőn reggelre meghalt, 
egy másik állapota pedig életveszélyes. Keresz- 
tes-Fischer belügyminiszter vizsgálatot rendelt 
el, amely máris megállapitotta, hogy a nyilas- 
keresztesek a környéken erős Propagandát 

fejtettek ki és felizgatták a kedélyeket. 

RIPKA TANUVALLOMÁSA X 
DRÉHR-ÜGYBEN 

A Dréhr-ügy hétfő délutáni targyatásá 
Ripka Ferenc volt budapesti főpolgármestert 

hallgatták ki. Ripka elmondotta, hogy őt an 
nakidején felkereste Holzbachnó s kérte, hivja 

fel Vass népjóléti miniszter figyelmét kuriájuk 

ra. Egy idő mulva aztán Holzbachék ügyvédje 

hogy Dréhrt különféle visszaélésekkel gyanu- 
sitják s kérte, bocsásson rendelkezésére bizo- 

nyitékokat, hogy a megbízhatatlan államtitkárt 
4 eltávolithassa. 

aki Ripkának sógora, ajánlatot is tett a m 

nisztériumnak az üdülőtelep megvételére. Jó 
val később Vass József panaszkodott nekí, 

leteperték és ütlegelni kezdték. Erre a csend- s 
őrtiszthelyettes szuronyrohamot vezényelt el- 

során hét nyilaskereszte 
megsebesült. Az ugynevezett rohamosztagosoki
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Olaszország a világbajnok!... 
Óriási küszdelemben, csak a megosszabbitiásban vefie be 
asz olasz csapai Planicska ragyogóan véden „Lárái": Olasz- 
ország-CseSszlovákia 2: 1 (1: 1, 0: 0) 

„A holiraiáradit játlékosok 
a lassitott iilmen... 

A futballvilágbajnokság befejeződött! , .. Amit megjósoltak, hogy csa 1 
: kezek. A jóslatokra em ihogott ja a meglepetés hideg honya gyézött a parirforma, Es ost mindegy, hogy, Olasz 
- . .. : t4. i á a. VI ag egye u s p 1na ország a hazai föld milyen előnyeivel győzölt: a diadalt megszolgá ág jelan aespataetmei hallatloni 

ugy mozogtak mint 

„itt csak Olaszország győzhet", az bekövet- 

át a döntőben. Mint egyik külföldi lap irja tréfás politikai hasonlattal: „a fasizmus legyőzte a demokráciát".. 
nemai tufballyilégbejnokség amely sokkal kevésbé volt üzlet, mint hitték, - lezárult! 

it 

la 
n 

Eklund svéd. Határbirók: 

óriási izgalom előzte meg a mérkőzést. Ot- 
enezer ember szorongott a stadionban, élén 
lussolinivel és a spalatói herceggel. Negyven- 
mezer olasz torok irtózatos hangorkánjában 

alósággal elveszett a mintegy ötezerfőnyi cseh 
rizők csoportja. 
Mindkét öltöző lázas hangulatban készülő- 

ik. Tudják, hogy életre-halálra megy a já- 
(k. A cseh játékosoknak egyre ujabb igérete- 

ket tesznek. Az olasz játékosok előtt a győze- 
"y em esetén megigért Róma melletti villa le- 

Róma. - Biró: 

T 7 nézőtéren valami csodálatos erejü, elektro- 
n. ros feszültségü ideges hullám remeg végig, a 
1t pikor pályára lép a két csapat: 

Olaszország: Combi - Allemandi. Monseglio 
e- Ferraris, Monti, Bertolini, - Guaita, Meaz- 

Schiavio, Ferrari, Orsi. 
Csehszlovákia: Planicka - Zsenisek, Cty- 

oky - Kostalek, Csambal, Kresil - Junek, 
b ivoboda, Sobotka, Nejedly, Pucs. 

ELINDUL A JÁTEK.. 
mn Olaszország kezd és nyomasztó fölénybe ke- 

k il. Sorra zugnak a lövések a cseh kapura, de 
0- Planicka élete legszebb védéseit mu- 

tatta be és a leglehetetlenebb helyze- 
tekben is mentett. 

A félidő gól nélkül végződött. 
KÉT GÓL, - MAS SEMMI.. 

5 A második félidőben a csehek nagyon fel- 
önnek. Egyenrangu ellenfelek. 

: A 8. percben Puchoz kerül ki a szél- 
re a labda. A félelmesen lövő cseh 
csatár megcélozza Combi kapuját és 

Iváncsics magyar és Birlem német. 

védhetetlenül száll a bőr a bal felső 
sarckba. 0:1. 

A nézőtéren már azt mondják: 
- Meglátják, ezt a meccset is Planicka nye- 

ri még a cseheknek. Berugták a maguk zólját 
és most kapusuk mindent véd majd... 
Nem egészen igy történt. Az olaszok óriási 

iramu ellentámadása kiegyenlit. 
Itt is a balszélső! A 18. percben Orsi 
uta talál a csodakapus hálójába. Kö- 

zeli lövése védhetetlen. 1:1. 
Irtózatos küzdelem indul meg... Planicka em. 

berfeletti dolgokat mutat... .mint a legyet", 
kapja el a legveszélyesebb lövéseket... a cseh 
csatársor pedig tehetetlen és gólképtelen: Swo- 
beda és Nejedly üres kapu előtt is hibáznak. 

Pucs is megsérül és csak statisztál. 
MINT LASSITOTT FILMEN.. 
- ÉS A GYŐZTES GÓL! 

A rendes játékidő döntetlen. 2x15 perces 
meghosszabbitás következik! Akik látták, - 
schasem felejtik el. 

A játékosok olyan hullatáradtan mo- 
zogtak a pályán, mintha lassitott fiilm 

szereplői lennének. 

A győztes gól ebből az ólmos fáradtságból 
esett. 

A meghosszabbitás 5. percében Cytroky 
cseh hátvéd - alig állott már a lábán 
- elvágódott, mikor a labdába akart 
rugni, ott termetat Meazza és közvet- 

len közelről bevágta 2:1. 

Ezután az eredmény nem változott már. 

Most már az olasz lfutballisták nősülhetnek 

A három helyezett csapat kapitánya: 
Combi, Planicska és Szepan Mussolini 
liszpáholya elé vonultak és átvették a 
Ducetól a dijakat a sorra felhangzó him- 

e: uszok hangjai között. A végső sorrend- 
e : 1 v 

7. [ * 

A Ripensia legyőztie 
e ka 

ca Triestinát 
" ezzel: egy vereség, egy győ- 
„elem az olasz csapat bukaresti 

mérlege 
BUKAREST 

NOMBAT 

U. S. Triestina-Unirea Tricolor 20 (1:0). 
e: Könnyen, megerőltetés nélkül győzött az 
1t, asz csapat a megerősitett Unirea Tricolor el- 
z- . Racet (4. perc) és Cufersin (második félidő 
lt perc) a góllövők. 
5 ASARNAP 
áti Ripensia-U. S. Triestina 2:1 (0:1). A Ripen- 
a Klimekkel megerősitve áll ki. Áz első fél- 

Hőben inkább a jellegzetes olasz futballt ját- 
Mó vendégek vannak fölényben. 

A 18. percben Palumba center rugja a veze- 
ín tögőlt, 0:1 

A 44. percben Schwartzot felvágják az ötö- 

Tiszta 11-es! A biró nem adja meg a Ri- 
; asiának a büntetőrugást, amiért szünetben 

r botránygyanus tüntetés Radulescu biró 
n. 

Szünet után a Ripensia nagy fölénybe kerül 
Vöt perc alatt a győzelmet is megszerzi. 

u A 1s. percben Schwartz kiugratja Dobayt, 

-ikinek bombája védhetetlen, 1:1, a 20. perc- 
rt ben Schwartz beadását Klimek közelről be- 

fejeli, 2:1. 

a
 

és beköltözhetnek villáikba... 
ben: 

1 Világbajnok: Olaszország (Mussolini 
serlegét kapta, a tömeg őrjöngve ünne- 
pelte a diadalt). 

2. Csehszlovákia (az olasz olimipai bi- 

ki a Russ... 
KOLOZSVAR 

Universitatea- F. C. Russ, Ungvár 3:1 (1:0). 
A cseh csapat főleg gyenge védelme miatt 
vesztett szombaton. Sepi (2), Ploesteanu, illet- 
ve Krenak a góllövők. A mezőny legjobb em- 
bere Sfera, az U hátvédje, aki szenzációs for- 
mában van. 

NAGYVARAD 
NAC-S. K. Russ 3:0 (1:0). A NAC-nak nem 

volt különösebb feladat a szlovenszkói bajnok- 
csapat legyőzése. A frissen mozgó NAC-csa- 
társor Rónay, Kovács és Kocsis révén szerzi 
meg góljait. (Vasárnag). 

e e * [ 

Ligabajnokimérhőzések 
BRASSÓ 

ACFR Brassó-Unirea 
4:0 (1:0). 
Rokonezenves, de nem nagy rivóju já- 

tékot mutatott a vendégcsapat, különösen 
csatársora gyengel A hazai csapat sem 
játszotta ki rendes formáját és különösen 
a csatársor sok biztos kapuelőtti helyzetet 
hagyott ki. A mérkőzés nagyobb részében 
a CFR volt nagy fölényben. Már az első 
percekben alkalma lenne a CFR-nek gólt 
lőni, de Székely 20 méterről küldött sza- 
badrugása magasan föle megy. A 23. perc- 
ben Hecht labdája a kapuvonal előtt gu- 
rul, a kapus vetődik, kiüti és a labdára 
rohanó Csomag még a földön levő kapus 

Gyulafehérvár 

játékos! 

Kétszer 3: í-re kapott 

zottság serlegét nyerte). 
3. Németország (az olasz futballszövet- 

eég serlege). 
EPILOGCOS... 

A tömeg pedig azzal oszlott szét az 
olasz játékosok ajándékvilláira célozva: 

- Most már nősülhetnek és beköltöz- 
hetnek!... 

EGY KIS KRITIKA 
A külföldi nagy sportlapok összesitett vele- 

ménye: 
„A fanatikusan lelkesitő közönség szuggesz- 

tiv ereje átragadt az olasz csapatra. Utolsó 
erejüket is beledobták a küzdelembe. A cseh 
csapat kombinációban felette állott az olaszok- 

nak, Palnicska csodálatos dolgokat csinált, de 
a csatárok gólképtelenek voltak. A finist az 
olaszok birták jobban nagyszerü kondiciójuk- 
kal. 
Egyénileg a közvetlen olasz védelem, a half- 

sorból Monti a csatársorból Guaita, Schiavio és 
Meazza, a csehektől Palnicska, Csambal és sé- 
rüléséig Pucs tüntek ki. 

MIÉRT EKLUND? 
Az eredetileg kijelölt Baert belga biró (akit 

az osztrák-magyar mérkőzésre Matteaval ki- 
cseréltetett Meisly) néhány lapkritikától sértő. 
dötten elutazott. Igy jelölték ki az utolsó pil- 
lanatban a svéd Eklundot, aki a második olasz 
-spanyolt is vezette. 

KXI A GÓLKIRÁLY? 
A világbajnokságon a legtöbb gólt a cseh 

Nejedly és a német Conen rugták. 

VILÁGCSAPAT.. 
A párisi L'Auto összeállitotta a világbajnok- 

ságon mutatott formák alapján a „világ válo- 
gatott csapatát", amely azonban - csak euró- 
pai játékosokból áll: 

Palnicske csen - Cuincoces spanyol, Sesta 
osztrák - Wagner osztrák, Szücs magyar, Van 
Heci! holland - Guaita olasz, Regueiro spa- 
nyol, Langara spanyol, Nejedly cseh, Örsi 
olasz. 

A világbajnok olasz csapatból mindössze két 

. A 
elt ..a , Pz 

mellett belövi (1:0). A második felidő z. 
percében Székely szép lefutása után (2:1), 
a 26. percben Ströck váratlan labdája 
jut a hálóba (3:0), végül a 34. percben 
Ströck erős lövését a kapus kiejti a résen 
álló Vajda beteszi (4:0). A mezőny leg- 
jobbja a vendégcsapat centerhaltja, Deák 
és jobbhátvédje Bakcsi. Jók voitak még 
a CFR-ből Márton és Székely. Neagu se- 
gesvári biró jól vezette a mérkőzést. 

RESICA 
UDR-AAC 2:0 (1:0). Mindkét gólt La- 

katos rugta. 

Gyönyörü csatáriátékkal 

Romania -Gloria (FR 
2: 0 (0:0) 

A nap egyetlen nemzeti bajnoki 
mérkőzése 

Arad, junius 12. 
A Romania csapata szépen szerepel a 

tavaszi szezonban: most saját otthonában 
a Gloria CFR csapatát is legyőzte - 
megérdemelten. A Romania olyan gyö- 
nyörü játékot mutatott be, hogy a kö- 
zönség állandó tapssal kisérte akcióit: 

A gólnélküli félidő után az 5-ik 
percben a kiugró Capusan révén 
1:0, a 30. percben Felecan II. ha- 
talmas bombát ragaszt a felsősa- 

rokba 20. 
A Romania továbbra is támad, de a Glo- 
ria védelem most már nem bhibázik. i 

(ősszel: Gloria CFIRR-Romania 3:2) 

A Gomina Argentine használata renekivül egy- 
szerü: miután a hajat előzőleg megnedvesitettük 

i kézzel egyenletesen elosztani. Ezután feltesszük 

A irizura tökéletes 

vonala 

Minden alkalommal kifo- 

zaca megmarad cCsesz nap, 

anélkül, hogy ujabb rendez- 

sgetésre és füsülésre lenne 
; szükség A frizura reggeltől 

estig ugyanazt az elegáns 

és tökéletes benyomást kel- 

ti. Még autózás alkalmával 

sem képes a szél szétzilálni 
a hajat, 

és megfésültük, elég egy kis mennyiséget alkal- 
mazni rá s azután a hajrögzitő szert a fésűvel és 

a hajtartót s nébány perc alatt utólérhetetlen 
írizurát nyerünk. A haj sima és fénylő marad 

Ez a hajrögzitőszer 
nem tarialmaz zs1- 
ros vagy olajos 
anyagokat,amelyek 
árihatnának. A Go- 
mina A rgentine 
némkütözhetetten az esnín 3 
előkető «es sportotó 
lérfinak. j 2 

2 
.. 

* 
z 

.... 
..... 
.... 

G 

: jomina 
argenline 
B. CSOPORT: 

1. Unirea Tricolor, 14 9 2 3 4A0:10 20 
* 2. Ripensia 11 8 2 1 45:12 18 
3. NAC 18 8 2 3 43:19 18 
4. Juventus 12 7 2 3 23:189 16 

5. " Romania 18 6 2 5 24.21t 14 

6. Gloria CFR 3 5 2 6 29.30 12 

7. Mures 14 1 2 11 15.53 4 

8. Soimii 14 0 2 12 8.56 2 
Csillaggal jelzett: Ripensia -Romania mér- 

kőzés félbeszakadt. Ujrajátszása valószinü Nem 
vettük fel a táblázatba. 
Hátralévő ellenfelek: Ripensia: Gloria CFR, 

Juventus, Romania. NAC: Juventus. Juventus: 
Ripensia, NAC. Gloria CFR: Ripensia. Roma- 
nia: Ripensia. Befejezték: U. Tricolor, Mures 
és a Soimii. 

. 

Bajnoki mérközésekk 
BRASSÓ 

IAR-Astra 2:1 (1:0). Küzdelem a ta- 
bella 3-ik helyéért a szerencsésebb IAR 
győzelmével. A 37. percben Donea a ki- 
futó kapus mellett üres kapuba lövi a 
labdát (1:0). A második félidő 13 perce- 
ben Niculescu sarokrugásból gyönyörü 
fejessel egyenlit (1:1). A 34. percben re- 
mek egyéni akcióból Tana a győztes gólt 
szerzi meg (2:1). 
Suburbiu-Izvorul 1:0 (0:0). Két kiesés 

re álló csapat harca a pontokért. A Su- 
burbiu egyik játékosát kiállitja a biro, 
majdnem végig tiz emberrel játszanak. 
A második félidő 27. percében esik s 
győztes gól Bagoly lövéséből. 

BUKAREST 
Maccabi-Voevodul Mihai 3:1 (2:0). A 

bukaresti bajnokság utolsó, döntő mér- 
kőzése. A Maccabi a bukaresti kerület 
bajnoka. 

SZATMÁR 
Kolping-Seini 1:0 (0:0). 

NAGYKAÁROLY 
e ibniNagykárolyi Törekvés 6:0 

KOLOZSVAÁR 
Napoca-Avram lancu 5:0 (2:0). 

ZSOMBOLYA 
ZsSE-Kadima 7:0 (4:0). 

.. 

Barátságos mérkőözések 
TEMESVÁR 

TIMTE-ATE 3:1 (2:1). 
Kinizsi-Electrica 3:1 (2:1). 
Hajduk-Hakoah Arad 60 (0:0). 

SZATMÁR 
Törekvés-Barkochba 3:1 (0:0). 

KOLOZSVAÁR 
Haggibor-KAC 2:1 (0:1). 

SEPSISZENTGYÖRGY 
BMrn kombinált-SMTE kombinált 
BMiÉ-SMTE 3.:3 (1:0. Szép játék. A 

sepsiszentgyörgyi csapat a tévesen 
meghosszabbitott játékidőben egyenli- 
tett ki. 
BRASSÓ 
KTE-Soimii kombinált 2:1 (2.0). 
.. .NAGYVÁRAD 

Kinizsi-Nagykárolyi Viktoria 2:1 (1:0) 
. BOTFALU 

Cukorgyár S. K.-Brasovia kombinált 
2:1 (2:0). 

KOMMANDO 
CGloria (Brassól-SWaGi. A aa 
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A Ferencváros fölényesen 
verte a Phöbust 
- és ezzel bajnok! 

Budapest, junius 12. 
Sohasem volt olyan izgalmas a magyar 
profibajnokság, mint az idén. Az muiolsó 
mérkőzésen dőlt el! A Phöbus nag gyon fel- 
készült, mert az Ujpestnek akaria meg- 
szerezni a bajnokságot, amihez a döntet- 
len is elég lett volna. A Ferencváros a 
sérült Háda kelyett Kutasit játszafta. 
Elég fáradtan mozgott a friss Phöbus-szal 
szemben, de végül is fölényesebb techni- 
kája „felőrölte" ellenfelét: 

Herencváros-Phöbus 6:0 (1:0). 
A gólok ebben a sorrendben eetek: 
Sárosi (30. perc), Toldi 10. perc), Ke- 

mény kornere után kavarodásból öngól 
(11.) Polgár (24.) Toldi (27.) Sárosi (30.) 

A BEFEJEZETT MAGYAR PROFI- 
BAJNOKSÁG VÉGSŐ AÁLLÁSA 

1. Ferencváros 22 19 1 2 89:31 390 
2. Ujpest 22 16 5 1 Ő68:25 7 
3. Bocskai 22 12 3 7 52:32 27 
4. Hungária 22 12 2 8 62:41 2 
5. Szeged 22 0 211 40.45 2 
6. Kispest 22 7 5 10 43:50 19 
7. Budai 22 6 7 0 37:51 19 
8. Phöbus 22 6 6 10 42:50 18 
9. III. kerület 22 7 A11 4157 18 

10. Attila 22 6 3 13 32:47 15 
11. Somogy 22 6 2 14 30:77 14 
12. Nemzeti 22 2 8 11 31:58 12 

i STOCKHOLM 

AIK-Hungária, Ferencváros vegyes 3:1 

BODENBACH 

Bodenbach válogatott-III. ker. FC 4:2 (2:2). 

ZAGRAB 

Brazilia válogatott -Gradjanszky 0:0. Vil- 
lanyfényes esti mérkőzés. 

BRUNN 
Floridsdori -Zidenice 33 (2:1). 

(1:0). 
STUTTGART 

USA válogatott -Würtemberg kerületi válo- 

gatott 1:0 (1:0). 

MALMöO 

Sheffield Wednesday-Malmő válogatott 9:1 

Tenisz Davis Cup 
CSEHSZLOVAKIA-UJZÉLAND 4. 

Prága, junius 12. 

Csehszlovákia, miután első nap 2:0-ra, 
második nap 2:1-re vezetett, végered- 
ményben is győzött. Az utolsó két mér- 
kőzés: 
Hecht cseh-Andrews ujzélandi 6:1, 

6:1, 6:0. 
Menzel cseh-Malirey ujzélandi 6.2, 

6:0, 6:1. 

AUSZTRAÁLIA-JAPÁAN 3:2. 
Eastburne, junius 12. 

Ausztrália első két napi bravuros já- 
tékával már 3:0-ra vezetett, Japán ér- 
dekes körülmények között javitott 3:2- 
re. 
Fushikura-Mc Grath 6:4, 5:7, 6:2, 8:6. 

Ezzel 3:1. 
Crawford nem érezte magát fittnek és 

feladta, miután Ausztrália már amugyis 
nyert. Igy 3:2 a végeredmény. 
Crawford helyett a csapatban nem ne- 

vezett Turnbull mégis lejátszotta a mér- 
kőzést - versenyen kivül: 
Turnbull-Samagishi 6:4, 7.5, 9:7. 

FRANCIAORSZÁG-NÉMETORSZAÁG 
.2. 

Páris, junius 12.- 
Óriási küzdelem, amely bebizonyitotta, 

hogy a németeknek, csak egyetlenegy 
klasszis játékosuk van: Cramm. 

Borotra, Brugnon ífrancia-Cramm, 
Dunkler német 5:7, 6:2, 6:4, 6:4. 
Merlin francia Nourney német 6: 4, 

7:5, 6:2. 
Cramm német--Boussus francia 6:1, 

6:0, 0:6, 6:4. 

OLASZORSZÁG-SVÁI C5.0 
Róma, junius 12. 

Olaszország az utolsó két egyes mér- 
kőzést is fölényesen nyerte a feltünő 
gyengén játszó svájci játékosokkal 
szemben. 

A következő fordulóban: 
- vagyis az európai zóna középdöntője- 
ben: 
Franciaország-Ausztrália és 
Olaszország-Csehszlovákia. 

cikkek Football, tenisz és atlétikai 
legolcsóbban 

Rekorcd Sportnál 
Brassó, Kolostor utca 24. 

MAGYARORSZÁG-BELGIUM 2:1. 
Budapest, junius 12. 

A második nap után a magyar-belga 
nemzetekközötti barátságos teniszmérkő- 
zés állása 2:1 Magyarország javára. A 
három mérkőzés: 
. abrovitz magyar-Lacroix belga 6:3, 

Adamson kisasszony-Sechréderné 6:2, 
5. 
Kehring, Gabroviiz-Ewbank, Lacroix 

7:5. 2.:6. 6:2. 
Bemutató egészitette ki a müsort. Fel- 

tünést keltett a fiatal Drjetomszki köny- 
nyü győzelme: Drjetomszki-Lacroix 

8:6, 6:0 
x 

KOLOZSVÁR 
Haggibbor-KAC 3:2. Camarasescu ku- 
pa mérkőzés. 

Aftlétika 
MAGYAR GYÖZELMEK MILÁNÓBAN 

A milánói nagy nemzetközi versenyen a ma- 
gyar atléták a következő eredményeket érték 
el. 
400 m. 1. Barsi 49.2 mp. (előfutamtól fárad- 

tan futott. 110 m. gát: 1. Kovács 15.9 mp. 100 
m-en Forgács második 11 mp.-cel. 

A BERLINI NEMZETKÖZI FŐISKOLAÁS 
VIADALON MAGYARORSZÁG 
MAÁSODIK 

Eredetileg öt nemzet főiskolásainak viadala 
lett volna, de a franciák nem jelentek meg. A 
végső pontversenyben: 

1. Németország 34 pont. 
2. Magyarország 23 és fél pont. 
3. Svédország 17 pont. 
4. Lengyelország 13 pont. 
A magyar atléták közül az egyetlen és egy 

ben a legszebb győzelmet Sir aratta 100 mé- 
teren (10.6 mp.) Bácsalmási diszkoszvetésben, 
távolugrásban második, rudugrásban negye- 
dik, Sólyom 182 centiméterrel második a ma- 
gasugrásban, Farkas 57.42 méteres dobással 
második a gerelyvetésben, Verbőczy 51 mp.-cel 
második 400 méteren. 4x100 méteren második 
volt a magyar csapat. 

KI JÖN BRASSÓBA? 

A julius 8-iki brassói Románia -Magyaror- 
szág hölgy atlétái viadalra válogattak Buda- 
pesten. A válogató-verseny uj magyar rekor- 
dot hozott a sulydobásban: 

GAZDASAGI TANAÁCSADÓI 

Baromfifenyészlés 
második lényegesen átdolgozott kiadás 

Dr. Bernátsky lemőtől 
25001dalas, számtalan ábrával ellátott könyv 

ára 120.- Lei. 

Kapható a Brassói lapok Könyvosztályában 
Brassó, Kapu-utca 56-58. az udvarban. 

Korszerü Husnélküll 
Táplálkozás 

Utbaigazitásokkal és konyhareceptekkel. 
Vese. gvomor, stb. betegek diétás ellátá- 
sára. - Étrendi tanácsokkal. 303 recepttel 

és 94 összeállitott menüvel. 

Írta: Dr. Rusznvák István, budanpesti 
szanatóriumi vezetőorvos. 

Ára: 95 lei, postán, utányéttel 115 lel. 

Kapható 

Brassói lanpok Könyvosztályában 

Fontos szakkönyvek 
villamos- és vőzgén- 

kezelők részére 
Bagossy: Elektromos erőátvitel 90.- 
Jesch László: Villamos gépkezelők kézi- 
könyve, 2 kötet 180.- 

Jesch László: Váltakozó árama motorok 90.- 

Hinsenkamp, Elemi műüszaki mechanika 180.- 
Kellner és Pösehl: Elektrotechnika, 3 

kötet 235.- 

Rohonyi: Altalános elektrotechnika ele- 
mei 120.- 

Jalsoviczky: Jármümotorok 120.- 
„ Cőzturbinák 120.- 
„ VvVvizturbinák 120.- 
" Gázmotorok 240.- 

Sávoly: A gőzmozdony leirása, müködé- 
se és kezelése 

Naszályi Józsei: A stabil gőzkazánok és 

gőzgépek gyakorlati tankönyve 

Kapható: 

240.- 

150.- 

H. 

Félrevezetik 
Önt, ha „GILa" 
helyett silány 
utánzatokat 
ajánlanak. Uta- 
sitsa visszas ra- 

gaszkodjek az 
eredeti csoma- [ 
(gelásu..1A-hoz 

1934. junius 13 

Mély láldalommat tudatjuk, hogy , f 
mindnyájunk által nagyon szeretett jó 
feri, édesapa, nagyapa, testvér. sógor és 
rokon 

ILKEJÓZSEF 
nyug. C. F. R. fütőházi értesitő 

LORD LONDONDERRY 

angol légügyi miniszler, egyik legismer- 
tebb angol sportember, akit a napok- 

ban repülőszerencsétlenség érl. 
.......................... 

100 m. 1. Nagy Edit 13.2 mp. Sulydobás: 1. 

Kael Anna 11.20 (rekord). Diszkosz: 1. Nadá- 

nyi 33.39. Távolugrás: 1. Egressy Judit 514 cm. 

Uszás 
KÉT HOLGYUSZÓVAL VESZ RÉSZT 
ROMÁNIA AZ EURÓPA- 
BAJNOKSÁGON? 

- melyet az idén Magdeburgban rendez- 
nek. A román uszók idejei - fedett uszo- 
da és tréner hiányában - olyan gyengék, 
hogy egészen tizedrangu szerepet játsza- 
nának csak a bajnokságokon. Éredetileg 

életének 58-ik, boldos házasságának 
30-ik évében f hó 11-én rövid szenve- 
dés után lelkét visszaadta Teremtőlének. 

Szeretett halottunk földt maradvá- 
nyait f. hó 13-án d u. 5 órakoc fogjuk 
a gyászházból, Fux János-u. 3 sz. alól 

; Külváros) a sprengi unitárius temetőbe 
örök nyugalomra kisérni 

Drága halottunk Isten veled! 

Brassó, 1934. junius 11. 

A gyászoló család. 

4A szobás lakás, 
minden kényelemmel ellátva 
julius vagy augusztus 1.étől 

jutányosan kiadó Gyá-rut 3 
I. emelet balról. A Secherg. 
gyártól 1 Percre felszik. 

ugy volt, hogy egyetlen romániai usz 
sem megy Magdeburgba. Bár tanulási cél 
ból nem ártana. 

Most aztán ugy alakult a helyzet, hog 
valószinü: két hölgyuszó mégis képvisel 
Romániát a magdeburgi versenyeken. / 
marosvásárhelyi MSE Izsák Lilit, az or 
szágos gyorsuszóbajnoknőt akarja kikül 
deni. A bukaresti uszóklub külön felté 
telhez szabja Jennine Lempart kikülde 
tését: ha julius 20-ig a francia százméte 
res hölgy melluszó rekorddal egyenlő idő 
ér el... A költségeket természetesen a 
egyesületek viselik. A szövetség csak 
hivatalos jelleget „kölcsönzi"... 
Akárhogyan is lesz, de ideje, hogy má 

egyszer Románia is - akármilyen sze 
rény-hangu' csapattal - megjelem jél tá 
az európai „uszókoncerten".. sá 

Egy szó 4 lel, vastag betükből 8 le1. Legkisebb hirdetés 10 szó. 
azon szövegü hirdetés mégyuszeri feladásánál 250/0 engedmény. 

* 

Vétel-eladás 
Szappangyári felszerelést, 

hütővel, esetleg hütőt magá- 
ban megvennék. Tevjovits 
Mór, Szatmáron. 12732 

Eladó jókarban levő szalag- 
fürész, kézi- és géphajtásos. 
Deák Ferenc, Panit, jud. Mu- 
"es. 12763 

epsiezenigyörgyün, Reg. 
Ferdinand-uton épitkezésre al- 
kalmas, részben befásitott 
igen szépfekvésü belsőség e' 
adó. Cim a kiadóban. 

Gyártelep, 50.000 m2 telek, 
1500 m2 épület, 105 HE. erőfej- 
lesztőgép, Brassó közelében, 
kedvező feltételek mellett, bár- 
milyen ipari célra eladó. Ban- 
ca Generala a Tárii Románesti, 
Bucuresti, Str. Lipscani 20. 

Mézet keresek azonnali meg- 
vételre, bármilyen mennyiség- 
ben. Gál Béla, Brassó. 12775 

Modern irodai butorok keres- 
tetnek. Thomas, Scheeser és 
Galtz, Brassó. 12774 

Allást keres 
Önálló, modern férfiszabász, 

több évi gyakorlattal, állást 
keres. Levelek Szigetváry, Si- 
biu, Turnului 18. 12773 

Allást nyer 
Keresek 2 kötélgyártósegé- 

det, kik a kender gerebenezés- 
ben jártasak, jó fizetés mel- 
lett. O. Fritsch, Brassó, Str. 
Avram Jancu 106. 12765 

Allástkeresőknek, vagy ugyan ű 
A hirdetés dijak előre fizeten ? 

dők. Támpéldényt nem adunk. 

p 
Nagyvállalatnal 82-86 éves 
izr.,, román, német, magyar le- Vegyes 
velező elhelyezkedést találna, 

A tg.-muresi „Francia leány v 

gimnázium" első osztályába 

felvételi vizsgák, (szár tan r0 

benősülés esetén. Fuchs Mar- 
cell, Szatmár, Tepes Voda 45. 

........... 
Lakás, 2 szobás, fürdőszoba, 

127067/ 

mán nyelv) junius 21-én dél 
előtt 10 órakor kezdődnek. 

FIATALOK tanácsadója s 
Szerelmi levelező, kiegészitve iú 

é 

e 

Lakás 

konyha, minden mellékhelyi- 
séggel julius 15-ére kiadó. 
Brassó, Fekete-utca 5. Megte- 
kinthető délután 3-5-ig. 126883 

társaság illemszabályaival. 
iyegnyelv. virágnyelv, stb. A 
szines boritólab pal 30 lej. 

Testnevelési Kiállitás 
Bukarestben junius 8-tól julius 8-ig , a 

az EURÓPA összes menetjegyirodáiban 
eladott szelvényfüzet alapján 50"/ ked- 
vezmény a C. F. R., S. M. R. és N. F. R. 

vonalain, valamint a kiállitáson feladott 
táviratok árából 

10-300/ kedvezmény a szállodákban, 
éttermekben, üzletekben, szinházakban, 
és mozgóképszinházakban. 

A kiállitás keretében bemutatásra ke- 
rülnek a testneveléssel kapcsolatos tu- 
dományos problémák, valamint a külön- 
böző sportágak, azok kedvező és kedve- 
zőtlen hatásai, ugyszintén az összes 
sporteszközök. 
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Naponta nemzetközi futball, rugby- 
és bosmérkzések ballet bemutatások, 
görög-, római- szabadstilü birkózó- 
versenyek 30 nemzetközi bajnok rész- 
vételével. 

Lunapark, tüzijátékok, fényszórók, ze- 
nekarok, éttermek, sörcsarnokok gon- 
doskodnak a közönség szórakoztatásáról a 

Testnevelési Kiállitáson 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla 

Brassói Lanok Könyvosztályában 
Kiadó, lap- és nyomdatlajdonos Lap- és könuokiadó R. 7 . Braso0


